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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Розвиток ринкових відносин в Україні 

супроводжується суттєвими змінами економічного, інформаційного і 

правового середовища. Відповідно до таких процесів змінюються 

довгострокові і короткострокові цілі підприємств та значно підвищується 

роль інформаційного забезпечення в обґрунтовані управлінських рішень. 

Інформація про виробничо-господарську та фінансову діяльність 

підприємства акумулюється у фінансовій звітності. Саме звітні форми є 

основою проведення ґрунтовних аналітичних досліджень про діяльність 

підприємства та прийняття обґрунтованих та ефективних управлінських 

рішень. 

Теоретичним, методологічним та практичним питанням щодо 

формування звітності її змістовного навантаження, гармонізації до 

міжнародних стандартів присвячені наукові праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених-економістів: М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, Б.І Валуєва,  В.І. Єфименка, 

В.М. Жука, Г.Г. Кірейцева, М.В. Кужельного, В.Г. Лінника, М.Ф. Огійчука, 

П.Т. Саблука, В.В. Сопка, Н.М Ткаченко, М.Г. Чумаченка, П.Я. Хомина, 

В.В.. Ковальова, В.Д. Новодворського, В.Ф. Палійя, Я.В. Соколова, 

Л.А. Бернстайна, А.Д. Шеремета. 

Метою дипломної роботи є дослідження теоретичних методичних та 

практичних аспектів формування фінансової звітності підприємства та 

обґрунтування її ролі в управлінні підприємством. 

Для досягненні поставленої мети у роботі були визначені наступні 

завдання: 

– розкрити економічну сутність звітності як облікової та економічної 

категорії; 
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–  дослідити процеси гармонізації звітності вітчизняних підприємств до 

вимог міжнародних стандартів фінансової звітності; 

– узагальнити організацію процесу формування та подання фінансової 

звітності суб’єкта господарювання; 

– розкрити підходи до формування статей Балансу, звіту про фінансові 

результати, Звіту про рух грошових коштів, Звіту про власний капітал; 

– вивчити просце проведення аудиту фінансової звітності; 

–  провести аналіз динаміки та структури майна досліджуваного 

підприємства та дати його оцінку; 

– проаналізувати ефективність фінансово-господарської діяльності 

досліджуваного підприємства. 

Об’єктом дослідження процедури складання, подання та використання 

звітності на підприємстві Західна Агровиробнича компанія. 

Предметом дослідження є теоретичні, організаційна, методичні і 

практичні аспекти формування, аналізу та аудиту  фінансової звітності 

підприємства  

Методи дослідження. У роботі використовувались наступні методи 

дослідження. Загальнонаукові методи:  аналізу та синтезу, індукції та 

дедукції, аналогії та порівняння. Спеціальні методи дослідження: для 

періодизації звітності – групування, узагальнення та порівняння; для 

вивчення змісту та складу показників фінансової звітності – історичний та 

логічний. 

Інформаційною базою дослідження були роботи провідних вітчизняних 

та зарубіжних науковців у сфері обліку, аналізу та аудиту; законодавчо-

нормативні акти, які регламентують порядок ведення бухгалтерського обліку 

та складання фінансової звітності, прийняті Верховною Радою України, 

видані Міністерством фінансів та Міністерством аграрної політики, 

Державним комітетом статистики України, Міжнародні стандарти фінансової 

звітності; фінансова звітність досліджуваного підприємства. 
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Практичне значення дипломної роботи полягає в можливості 

застосування в практичній діяльності підприємства результатів дослідження, 

реалізації методичних підходів до формування фінансових звітів 

підприємства, удосконаленні техніки і методики фінансового аналізу з метою 

уникнення необґрунтованого ризику при прийнятті управлінських рішень і 

швидкого адаптування до зміни ринкового середовища. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, шести 

розділів, висновків та пропозицій, бібліографії і додатків. Повний обсяг 

роботи налічує 97 сторінок. Робота містить  рисунки, таблиці, формули та 

додатки. 
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РОЗДІЛ 1 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ 

ЗВІТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Сутність звітності як економічної та облікової категорії 

 

 

В системі бухгалтерського обліку звітність як економічну категорію 

трактують неоднозначно. З однієї сторони звітність є системою 

взаємопов’язаних показників, які дають можливість оцінити фінансово-

господарську діяльність підприємства, визначити його слабкі та сильні 

сторони, знайти резерви, що дають можливість подолати кризові явища, або 

ж навпаки збільшити наявний потенціал підприємства. З іншої сторони, в 

обліковій теорії звітність, це елемент методу бухгалтерського обліку, який з 

використанням способів узагальнення дає нам інформацію про стан майна 

підприємства та джерел його утворення на певну дату. 

Дослідження економічної сутності категорії “звітність” дозволяє 

стверджувати, що дане питання досить часто висвітлюється в працях як 

вітчизняних так і зарубіжних вчених-економістів.  

Сам термін «звітність» у широкому розумінні означає «сукупність 

відомостей про результати й умови роботи підприємств та організацій за 

певний період часу» [9]. 

У економічній енциклопедії звітність визначено як «періодично 

складені підприємствами, організаціями звіти про їх діяльність, що 

подаються державним органам. Звіт – подані за певною формою дані про 

діяльність підприємств, організацій, фірм і компаній» [34; с. 594]. 

Дещо ширше та детальніше розглядають поняття звітності вчені 

економісти, які займаються науковими дослідженнями в сфері 

бухгалтерського обліку. 
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У фінансово-економічному словнику (укладачі Завгородній А.Г. та 

Вознюк Г.Л) звітність визначено як «система взаємозалежних узагальнених 

підсумкових показників, що характеризує умови і результати діяльності 

підприємств, організацій та установ, міністерств і відомств, галузей 

виробництва, тощо за певний період (місяць, квартал, півріччя, рік). Звітність 

ґрунтується на відповідній цифровій та іншій інформації, даних 

оперативного, бухгалтерського, статистичного, податкового і фінансового 

обліку. Основним призначенням звітності є одержання достовірної, 

об’єктивної і стабільної інформації про стан соціально-економічного 

розвитку країни та її регіонів, результати діяльності господарюючих 

суб’єктів невиробничої сфери з метою прийняття управлінських рішень, 

здійснення контролю, розробляння державних програм, прогнозування, 

тощо» [40; с. 215]. 

Дудко В.П., Т.М. Ковальчук дають визначення звітності як «сукупності 

показників обліку, які відображаються у формі певних таблиць і 

характеризують результати господарської діяльності підприємства (установи, 

організації) за певний період» [33; с.122]. 

На думку М.Р. Лучко «основне призначення звітності, як одного з 

елементів методу бухгалтерського обліку, полягає в тому, що за нею можна 

виявити тенденцію розвитку підприємства, визначити його економічний і 

виробничий потенціал, оцінити науково-технічний рівень продукції та її 

конкурентоспроможність, з’ясувати плато- і кредитоспроможність» [66]. 

Пантелеєв В.П. характеризує звітність як «сукупність відомостей 

(показників), що характеризують результати та умови роботи підприємства 

за певний період. Основним завданням підготовки та надання звітності він 

визначає передачу інформації особам, які використовують її для прийняття 

рішень» [77 с.5].  

Доволі лаконічне визначення звітності дають Лень В.С. та Гливенко 

В.В. вони визначають звітність «як систему даних, що характеризує роботу 
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підприємства за певний період» [64; с.12].  

У нормативно-правових документах визначення поняття звітність 

зустрічається рідко. Зокрема, воно наведене у  Порядку подання звітності та 

інформації про фіскальні ризики до Міністерства економічного розвитку і 

торгівлі України та Міністерства фінансів України, а саме: «звітність - 

фінансова, статистична, бухгалтерська та інша звітність, що містить 

інформацію про фінансове становище, результати діяльності та рух грошових 

коштів респондента за звітний період» [92]. 

Частіше у законодавчих та нормативно-правових документах 

зустрічають визначення конкретного виду звітності, наприклад фінансова 

звітність, статистична звітність, податкова звітність і т.д. Оскільки об’єктом 

нашого дослідження виступає саме фінансова звітність наведемо визначення 

даного поняття законотворцями.  

«Фінансова звітність - звітність, що містить інформацію про 

фінансовий стан та результати діяльності підприємства» [41]. 

«Фінансова звітність - бухгалтерська звітність, що містить інформацію 

про фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових коштів 

підприємства за звітний період» [81]. 

Згадані два визначення як правило лягають в основу тих визначень 

поняття звітність які наведені в науковій та навчальній літературі.  

Оскільки процес формування звітності є чітко регламентованим у 

згаданих документах визначені принципи формування та подання звітності.  

Так, у Законі про бухгалтерський облік та фінансову звітність статтею 

4 визначено, що «бухгалтерський облік та фінансова звітність ґрунтуються на 

наступних принципах (рис. 1.1) 

Із наведених вище визначень поняття звітність випливає, що 

інформація, яка розкривається у звітності є основою для прийняття рішень 

різноманітними групами користувачів звітності. Відповідно, важливість 

даної інформації вимагає застосування до неї ряду якісних характеристик. 
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Такі якісні вимоги до звітності наведені, зокрема, у Національному 

положення (стандарті) №1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» та у 

Концептуальній основі фінансової звітності виданій РМСБО у 2010 році. 

Розглянемо вимоги до звітності у кожному з цих документів. 

 

Рис. 1.1. Принципи бухгалтерського обліку та звітності 

У П(С)БО 1 п. 1 розділу ІІІ передбачено – «інформація, яка наводиться 

у фінансовій звітності, повинна бути дохідлива і зрозуміла її користувачам за 

Принципи облікової політики 

кожне підприємство розглядається як юридична особа, що відокремлена 
від власників, тому особисте майно і зобов'язання власників не повинні 
відображатись у фінансовій звітності підприємства 

 

Принцип  
автономності 
підприємства 

передбачає оцінку активів і зобов'язань підприємства, виходячи з 
припущення, що його діяльність триватиме далі 

Принцип безперервності 
діяльності 

припускає розподіл діяльності підприємства на певні періоди часу з метою 
складання фінансової звітності 

Принцип  
періодичності 

визначає пріоритет оцінки активів, виходячи з витрат на їх виробництво та 
придбання  

Принцип історичної 
(фактичної) собівартості 

для визначення фінансового результату звітного періоду слід зіставити 
доходи звітного періоду з витратами, які були здійснені, при цьому доходи 
і витрати відображаються в обліку і звітності у момент їх 
виникнення,незалежно від часу надходження і сплати грошей 

Принцип нарахування та 
відповідності доходів і 

витрат 

фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні та 
потенційні наслідки операцій і подій, яка може вплинути на рішення, що 
приймаються на її основі 

Принцип повного 
висвітлення 

передбачає постійне (із року в рік) застосування підприємством обраної 
облікової політики, зміна облікової політики повинна бути обґрунтована і 
розкрита у фінансовій звітності 

Принцип  
послідовності 

методи оцінки, що застосовуються в бухгалтерському обліку, повинні 
запобігати заниженню оцінки зобов'язань та витрат і завищенню оцінки 
активів і доходів підприємства 

Принцип 
обачності 

 операції повинні обліковуватися відповідно до їх сутності, а не лише 
виходячи з юридичної форми 

Принцип  
превалювання змісту над 

формою 

вимірювання та узагальнення всіх операцій підприємства здійснюються в 
єдиній грошовій одиниці 

Принцип  
єдиного грошового 

вимірника 
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умови, що вони мають достатні знання та заінтересовані у сприйнятті цієї 

інформації» [81].  

На рис. 1.2 зображено вимоги до звітності у відповідності до 

національного законодавства. 

 

 

Рис. 1.2 Вимоги до звітності у відповідності до П(С)БО 1 [складено 

автором на основі 81] 

 

У міжнародній практиці використовують дещо детальніші вимоги 

щодо інформації, яка розкривається у звітних формах.  

На рис. 1.3. зображено якісні характеристики до звітності у 

відповідності до міжнародного законодавства. 

Оскільки одним з основних завдань звітності є надання якісної 

інформації різноманітним групам зацікавлених користувачів розглянемо 

детальніше хто може бути користувачем звітної інформації.  

Відповідно до П(С)БО 1 – «користувачі звітності - фізичні та юридичні 

особи, що потребують інформації про діяльність підприємства для прийняття 

рішень» [81]. Оприлюднення інформації що міститься у звітності 

передбачене Законом України про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні. 
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Рис. 1.3. Якісні характеристики до звітності у відповідності до 

міжнародного законодавства 

 

Відповідно до ст. 14 Закону «підприємства зобов’язані подавати 

фінансову звітність органам, до сфери управління яких вони належать, 

трудовим колективам на їх вимогу, власникам (засновникам) відповідно до 

установчих документів. Органам державної влади та іншим користувачам 

фінансова звітність подається відповідно до законодавства. Фінансова 

звітність підприємств не становить комерційної таємниці, не є 

конфіденційною інформацією та не належить до інформації з обмеженим 

доступом, крім випадків, передбачених законом. На фінансову звітність не 

розповсюджується заборона щодо поширення статистичної інформації. 

Підприємства зобов’язані надавати копії фінансової звітності та 

консолідованої фінансової звітності за запитом юридичних та фізичних осіб у 

порядку, передбаченому Законом України "Про доступ до публічної 

інформації". Підприємства, що становлять суспільний інтерес (крім великих 
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підприємств, які не є емітентами цінних паперів), публічні акціонерні 

товариства, суб’єкти природних монополій на загальнодержавному ринку та 

суб’єкти господарювання, які здійснюють діяльність у видобувних галузях, 

зобов’язані не пізніше ніж до 30 квітня року, що настає за звітним періодом, 

оприлюднювати річну фінансову звітність та річну консолідовану фінансову 

звітність разом з аудиторським висновком на своїй веб-сторінці (у повному 

обсязі) та в інший спосіб у випадках, визначених законодавством. Великі 

підприємства, які не є емітентами цінних паперів, та середні підприємства 

зобов’язані не пізніше ніж до 1 червня року, що настає за звітним періодом, 

оприлюднювати річну фінансову звітність разом з аудиторським висновком 

на своїй веб-сторінці (у повному обсязі). Інші фінансові установи, що 

належать до мікропідприємств та малих підприємств, зобов’язані не пізніше 

ніж до 1 червня року, що настає за звітним періодом, оприлюднювати річну 

фінансову звітність разом з аудиторським висновком на власній веб-сторінці 

(у повному обсязі). Підприємства зобов’язані забезпечувати доступність 

фінансової звітності та консолідованої фінансової звітності для 

ознайомлення юридичних та фізичних осіб за місцезнаходженням цих 

підприємств» [41]. 

У наукових працях, вітчизняних та зарубіжних вчених, можна знайти 

різноманітні варіанти щодо визначення користувачів звітності.  

А.Д. Шеремет, Р.С.Сайфулін вважають, що «з одного боку існує група 

основних – безпосередньо заінтересованих в ній користувачів: власники, 

кредитори, постачальники, податкові органи, покупці, адміністрація, 

працівники підприємств; з іншого – неосновні партнерські групи, що 

безпосередньо не заінтересовані в діяльності підприємств, але повинні по 

договору захищати інтереси першої групи користувачів – аудиторські фірми, 

консультанти, біржі, юристи, преса, асоціації, профспілки і т.д.» [110]. 

Ковальов В.В. виділяє три укрупнені групи користувачів: користувачі 

зовнішні по відношенню до конкретного підприємства; самі підприємства 
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(точніше управлінський персонал); власне бухгалтери, як представники цієї 

професії [49]. 

Деякі економісти поділяючи в загальному всіх користувачів на дві 

категорії: внутрішні та зовнішні, виділяють серед останніх дві групи: 

користувачів безпосередньо заінтересованих в діяльності підприємства і 

користувачів опосередковано заінтересованих в ній. 

Собко В.В., Завгородній В.П. серед користувачів бухгалтерської 

інформації виділяють: адміністрацію; користувачів з прямими фінансовими 

інтересами; користувачів з непрямими фінансовими інтересами [97]. 

Заслуговує на увагу робота Шигун М.М. та Іваненко І.О., які, окрім 

дослідження різноманітних класифікацій користувачів звітності,  

узагальнили інформаційні запити різних груп користувачів (табл. 1.1) 

Таблиця 1.1 

Інформаційні запити різних груп користувачів звітності [111] 

 

Користувачі 

звітності 

Інформаційні запити

Власники Збільшення прибутковості діяльності, участь у

капіталі підприємства, визначення суми дивідендів

Керівництво 

підприємства

Оцінка якості управління, регулювання діяльності

підприємства

Персонал, 

працівники

Стабільність підприємства, оплата праці, пенсійне та

соціальне забезпечення, можливість матеріального

стимулювання

Внутрішні користувачі

Зовнішні користувачі

З прямим інтересом

Інвестори 

(акціонери)

Захист прав акціонерів, якість управління, придбання,

продаж і володіння цінними паперами та здатність

підприємства сплачувати за ними дивіденди
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Продовження табл.. 1.1. 

Кредитори Своєчасність повернення кредитів та отримання

відсотків, забезпечення зобов’язань підприємства,

оцінка ліквідності та платоспроможності

Постачальник Здатність підприємства своєчасно оплачувати рахунки

та виконувати інші зобов’язання

Покупці, 

замовники, інші

дебітори

Стабільність компанії, здатність забезпечувати

клієнтів необхідними товарами, продукцією,

роботами, послугами, фінансова стійкість і як довго

можна погашати кредиторську заборгованість

Уряд та державні

органи

Своєчасна сплата зобов’язань перед державою,

показники для формування податкової політики,

визначення національного доходу, розподіл ресурсів,

формування макроекономічних показників

Громадськість Загальні питання, які впливають на добробут

населення: зайнятість, екологія, соціальна захищеність

працівників тощо

З непрямим інтересом

 

 

Аналізуючи інформаційні запити користувачів звітності можна 

стверджувати, що звітні форми повинні містити набір економічно 

обґрунтованих та законодавчо врегульованих показників, які дадуть 

можливість приймати рішення усім групам користувачів для прийняття не 

лише управлінських рішень на підставі ретроспективної оцінки показників 

але й використовувати звітну інформацію для планування та прогнозування 

майбутньої діяльності. 

Ковальов В.В. пропонує виділяти п’ять блоків, які складають 

інформаційну базу фінансового менеджменту, а саме: інформація 

регулятивно-правового характеру; фінансові відомості нормативно-

довідкового характеру; бухгалтерська звітність; статистичні дані фінансового 

характеру; несистемні дані [49]. 

Система інформаційного забезпечення обґрунтування і прийняття 

управлінських рішень представлена на рис.1.4.  
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Рис. 1.4. Місце бухгалтерської фінансової звітності в системі інформаційного забезпечення обґрунтування 

і прийняття рішень  

 

Система інформаційного забезпечення 

обґрунтування і прийняття рішень 
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З огляду на вищенаведену характеристику інформаційних запитів 

користувачів, звітність можна досить детально класифікувати, 

згруповуючи її види за економічно однорідними ознаками.. Схематично 

класифікацію звітності наведено на рис. 1.5. 

Рис. 1.5. Класифікація звітності 
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народного господарства 

За роллю в управлінні 

За характером направлення та 
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За способом відправлення 

За ступенем використання 

обчислювальної техніки 
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Внутрішньогосподарська  

Державна  

Телеграфна  

Поштова  

В автоматичному режимі 
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У науковій та навчальній літературі розкрито різні підходи до 

класифікації звітності. Узагальнення  таких підходів зробили у своїй 

роботі  Шигун М.М. та Іваненко І.О. (табл. 1.2) 

Таблиця 1.2 

Підходи до класифікації видів звітності [111] 

 

Автори Види звітностей 

Ототож- 

нюють 

бухгалтерську 

і фінансову 

звітності 

Фінансова 

звітність є 

складовою 

бухгалтер-

ської 

Наукові видання 

Біла Л.М. [73] За придатністю задоволення потреб  

користувачів:бухгалтерська (фінансова і 

спеціальна (соціальна)), оперативна,  

статистична й податкова (С. 5) 

- + 

Городянська 

Л.В. [30] 

Щодо представлення користувачам:  

внутрішня (фінансова (бухгалтерська 

звітність)) та зовнішня (фінансова  

(бухгалтерська звітність), податкова 

(податки і збори (загальнодержавні, 

місцеві)), статистична, інші види 

звітності) (С. 26) 

+ - 

Жук О., 

Озеран А. [75] 

Бухгалтерська зовнішня звітність 

складається з фінансової, податкової,  

статистичної та спеціальної (звітність до 

органів соціального страхування, 

відомча та інша) (С. 74) 

- + 

Коробко О.М. 

[51] 

За характером направлення та 

використання  бухгалтерська фінансова 

звітність поділяється на: зовнішнім 

користувачам та внутрішнім 

користувачам (С. 6) 

+ - 

Нормативні акти 

ЗУ “Про 

бухгалтерський 

облік та 

фінансову 

звітність в 

Україні” [41] 

Фінансова, податкова, статистична та 

інші види звітності (С. 3) 

- + 

Навчальна література 
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Продовження табл.. 1.2. 
Верига Ю.А., 

Левченко З.М., 

Ватуля І.Д. [25] 

Залежно від джерел інформації: 

статистична, податкова та бухгалтерська  

(фінансова  та внутрішньогосподарська 

(управлінська)) (С. 27) 

- + 

Вінярска К. [2]   Залежно від призначення даних, форми,  

способу і частоти подання: оперативна, 

статистична, майнова, фінансова, 

центральна, відомча (С. 219) 

- - 

Гольцова С.М., 

Плікус І.Й. [28] 

Бухгалтерська звітність поділяється  на  

фінансову, податкову, статистичну, а 

також спеціальну та іншу (С. 7) 

- + 

Орлов І.В. [76] За економічним змістом: внутрішня і 

зовнішня (фінансова, статистична, 

податкова) (С. 19) 

+ - 

Соколова Е.С., 

Бєбнєва Е.В. 

[96] 

Залежно від джерел інформації: 

оперативна,  бухгалтерська, статистична 

(С. 4) 

+ - 

Яклік А., 

Міхерда Б. [1] 

З огляду на вид користувачів звітності, а 

також період і зміст інформації:  

внутрішня  та зовнішня (С. 159) 

- - 

 

 

Оскільки об’єктом нашого дослідження є фінансова звітність 

підприємства розглянемо детальніше її склад та характеристику складових 

елементів. Чинним законодавством України чітко встановлено які форми 

фінансової звітності необхідно подавати підприємствам (крім суб’єктів 

малого підприємництва): 

- Баланс (звіт про фінансовий стан) (форма №1); 

- Звіт про фінансові результати (звіт про сукупний дохід) (форма 

№2).  

- Звіт про рух грошових коштів (форма №3); 

- Звіт про власний капітал (форма №4);  

- Примітки до річної фінансової звітності (форма №5); 

- Додаток до приміток до річної фінансової звітності "Інформація за 

сегментами" (форма №6). 

Призначення основних компонентів фінансової звітності наведено у 

табл.  1.3. 
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Таблиця 1.3 

Зміст та призначення фінансової звітності [64; с.16] 

Компоненти

фінансової

звітності

Баланс (звіт про 

фінансовий стан)

Оцінювання та прогнозування:

— прибутковості діяльності підприємства;

— структури доходів і затрат

Звіт про власний 

капітал

Зміни у складі власного капіталу 

підприємства про­тягом звітного 

періоду

Оцінювання та прогнозування змін у 

власному капіталі

Звіт про рух 

гро­шових коштів

Генерування та використання 

грошових коштів протягом 

звітного періоду

Оцінювання та прогнозування операційної, 

інвестиційної та фінансової діяльності

Оцінювання та прогнозування:

— облікової політики;

— ризиків або невпевненості, які впливають 

на підприємство, його ресурси та  

зобов’язання;

— діяльності підрозділів підприємства тощо

Звіт про фінансові 

результати (звіт про 

сукупний дохід)

Доходи, затрати, фінансові 

результати діяльності 

підприємства за звітний період, 

результативність використання 

ресурсів в операційному циклі

Примітки  до 

фінансових звітів

Обрана облікова політика, 

інформація, не наведена 

безпосередньо у фінансових 

звітах, але обов’язкова за П(с)БО. 

Додатковий ана­ліз статей 

звітності, необхідний для 

забезпечення її зрозумілості

Зміст Використання інформації

Наявність економічних ресурсів, 

які контролюються 

підприємством, на дату балансу за 

джерелами їх походження 

(формування)

Оцінювання структури ресурсів 

підприємства, їхньої ліквідності та 

платоспромож­ності підприємства; 

прогно­зування майбутніх потреб у позиках, 

оцінювання та прогнозування змін в 

економічних ресурсах, які підприємство, 

ймовірно, контролю­ватиме в майбутньому

 

 

Отже, підсумовуючи вищенаведене можемо зробити такі висновки. 

У науковій та навчальній література на сьогоднішній день є надзвичайно 

різноманітна кількість трактувань поняття «звітність», «фінансова 

звітність». Думки вчених здебільшого не мають суттєвих відмінностей у 
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трактуванні даних понять, хоча дослідники намагаються внести певні 

деталізацію в дані визначення, виходячи з напрямів своїх досліджень. 

Практично усі трактування звітності базуються на загальноприйнятих 

тлумаченнях даного поняття у нормативно-правових документах.  

 

 

1.2. Гармонізація звітності вітчизняних підприємств до 

міжнародної практики 

 

 

Теорія вітчизняного бухгалтерського обліку розвивалася в ізоляції від 

міжнародної практики і тепер, коли Україна шукає своє місце у світовій 

економіці, професіонали обліку та фінансів зіткнулися з необхідністю 

розмовляти в бізнесі єдиною мовою - універсальною мовою Міжнародних 

стандартів фінансової звітності. 

Досліджуючи дане питання варто відзначити працю Кутера М.І. та 

Уланової І.Н., які зазначають – «загальна тенденція розвитку світової 

системи бухгалтерського обліку свідчить про усунення розходжень між 

обліковими системами світового економічного співтовариства, що 

обумовлено наступними факторами: 

 необхідність задоволення потреб інвесторів, кредиторів та 

фінансових аналітиків; 

 потреба в забезпеченні облікової та аналітичної роботи 

транснаціональних компаній; 

 можливість спільного використання бухгалтерських знань; 

 передумови задоволення потреб інших груп користувачів» [59]. 

Всі перелічені фактори викликають необхідність міжнародного 

зближення принципів і процедур фінансового обліку і зумовлюють 

гармонізацію фінансової звітності. Класифікація запропонованих вченими 
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гармонізацій них процесів представлена на рис. 1.6. 

 

 

Рис. 1.6 Класифікація видів гармонізації звітності [59] 

 

Практика свідчить, що використання міжнародних стандартів 

фінансової звітності забезпечує зменшення ризику для кредиторів та 

інвесторів, зниження витрат кожної країни на розробку власних 

стандартів, поглиблення міжнародної кооперації у сфері бухгалтерського 

обліку, однозначне розуміння фінансової звітності та зростання довіри до 

її показників. 

Міжнародні стандарти фінансової звітності – це документи, які 

визначають загальний підхід до фінансової звітності, а також пропонують 

варіанти обліку окремих операцій підприємств. Слід зазначити, 

Гармонізація фінансової звітності 

За рівнем дії 

За механізмом 

реалізації 

За методами 

здійснення 

Глобальна  

Локальна  

Регульована  

Ініціативна  

Формальна  

Принципова  

перерахунок показників звітності 

формування на сонові первинних 

документів 

гармонізація принципів 

гармонізація процедури 

гармонізація звітних форм 
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міжнародні стандарти фінансової звітності мають рекомендаційний 

характер, що якнайбільше відповідає ринковій економіці. Форми та сфери 

використання цих стандартів наведено на рис. 1.7 

 

 

Рис. 1.7. Форми та сфери використання міжнародних стандартів 

фінансової звітності 

 

В Україні робота щодо запровадження міжнародних стандартів 

фінансової звітності проводиться доволі давно. Так 2007 року Кабінетом 

Міністрів України було схвалено Стратегію застосування  Міжнародних 

стандартів фінансової звітності в Україні .  

Метою стратегії є вдосконалення бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності в Україні з урахуванням вимог міжнародних 

стандартів та законодавства Європейського Союзу. 

Міжнародні стандарти  

фінансової звітності 

Як міжнародний зразок для багатьох 

країн, що розвиваються, такі як Китай 

і багато інших країн в Азії, 

Центральній Європі та колишні 

країни Радянського Союзу 

Наднаціональні органи, такі як 

Європейська комісія, яка оголосила, що 

вона значною мірою покладається на  

Раду з міжнародних стандартів 

фінансової звітності 

Як основа 

національних вимог 

до бухгалтерського 

обліку в багатьох 

країнах 

Фондові біржі та 

регулятивні органи, які 

дають змогу іноземним і 

вітчизняним компаніям 

подавати фінансові звіти 

відповідно до МСФЗ 

Все  

більша  

кількість  

підприємств 
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У загальному розумінні різні облікові системи за 

загальнометодологічними принципами можуть зближуватися трьома 

шляхами (рис. 1.8). 

 

 

Рис. 1.8 Шляхи зближення різних систем обліку за 

загальнометодологічними принципами  

 

Гармонізація фінансової звітності згідно з міжнародними 

стандартами в змозі сприяти поліпшенню інвестиційного клімату в 

Україні, що є досить важливим для прийняття ефективних управлінських 

рішень, а саме: 

– з’являється позитивний вплив світової економічної інтеграції 

на розвиток підприємства; 

– збільшується науковий потенціал; 

– посилюється орієнтація на підвищення якості продукції та її 

конкурентоспроможності; 

ШЛЯХИ ЗБЛИЖЕННЯ РІЗНИХ ОБЛІКОВИХ СИСТЕМ 

УНІФІКАЦІЯ 
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життя 
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– досягаються провідні позиції на ринках, що розвиваються; 

– запроваджуються новітні технології із забезпеченням тривалих 

капіталовкладень; 

– модернізуються виробництво для поліпшення конкурентних 

переваг. 

 Запровадження принципів і методів міжнародних стандартів 

фінансової звітності в Україні здійснюється в умовах існуючої системи 

державного регулювання бухгалтерського обліку, що передбачає 

створення адекватних регуляторних передумов. Це пов’язано з тим, що 

правова система країни може суттєво обмежити можливості легалізації 

міжнародних стандартів, розробленим міжнародним неурядовим органом. 
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РОЗДІЛ 2 

 

 ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ТА 

ПОДАННЯ ЗВІТНОСТІ 

 

 

2.1. Організація звітного процесу на підприємстві 

 

 

Форми фінансової звітності і порядок їх заповнення встановлюються: 

для підприємств (крім банків і бюджетних установ) – Міністерством фінансів 

України за погодженням з Держкомстатом України. 

Усі,  передбачені чинними нормативно-правовими документами, 

форми звітності набувають юридичної сили після її затвердження підписами 

керівника та головного бухгалтера. За використання сучасних 

комунікаційних систем, та законодавчо закріпленої можливості для суб’єктів 

господарювання подавати звітність в електронній формі варто відмітити той 

факт, що звітність затверджена електронним підписом та електронною 

печаткою теж має силу документа та вважається таким самим оригіналом 

документа, як і ті форми звітності, що підписані кульковою ручкою та 

скріплені мокрою печаткою. 

Формування звітних показників вимагає дотримання певного 

алгоритму послідовних дія, які спрямовані на перевірку, групування та 

трансформацію облікової інформації для наступного перенесення її у звітні 

форми. 

Умовно цей алгоритм можна поділити на кілька взаємопов’язаних 

етапів, які згідно чинного законодавства повинні виконуватись кожного 

звітного періоду (для фінансової звітності – квартал, рік). Схематично 

послідовність цих робіт представлена на рисунку 2.1.  
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ПРОЦЕС ПІДГОТОВКИ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ

ЕТАП 1

Підготовчі роботи

1.1.Закриття рахунків.

1.2.Складання балансу періоду .

1.3.Підтвердження реальності залишків на рахунках 

активів і пасивів на основі:

—інвентаризації;

—взаємної перевірки (активів);

—розрахунків тощо.

1.4. Коригування даних залишків пробного балансу на 

основі підтвердження.

ЕТАП 2

Складання звітності

2.1.Складання «Балансу (звіту про фінансовий стан)» ф. 

№ 1.

2.2.Складання «Звіту про фінансові результати (звіту про 

сукупний дохід)» ф. № 2.

2.3.Складання «Звіту про рух грошових коштів» ф. № 3.

2.4.Складання «Звіту про власний капітал» ф. № 4.

2.5.Складання «Приміток ф. № 5 та додатків до неї».

ЕТАП 3

Коригування показників звітності щодо подій після дати балансу

ЕТАП 4

Перевірка узгодженості показників фінансової звітності

 

 

Рис. 2.1. Процедури підготовки та складання річної фінансової 

звітності  
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З метою розкриття повного алгоритму процесу формування 

фінансових звітів на рисунку представлено процес формування річної 

звітності суб’єкта господарювання. 

Терміни подання фінансової звітності встановлюються Міністерством 

фінансів України. Подання звітності в Україні регламентується Порядком 

подання фінансової звітності затвердженим Постановою Кабінету 

Міністрів України від 28 лютого 2000 р. №419 (зі змінами та 

доповненнями) [90]. 

У даному документі детально розписано правила затвердження, 

подання та оприлюднення форм фінансової звітності в розрізі підприємств, 

установ та організації залежно від їх підпорядкування та організаційно-

правової форми господарювання. 

Законом України Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 

передбачено перелік установ та інших зацікавлених користувачів для яких 

в обов’язковому порядку необхідно подавати повний пакет звітності усім 

суб’єктам господарювання.  

Статті балансу, що містять показники по взаєморозрахунках 

підприємства з фінансовими установами перед складанням звітності 

повинні бути погоджені з цими установами.  

Обов’язковою процедурою яка передує процесу складання звітних 

форм є проведення інвентаризації. 

Звітні форми як і будь які інші документи можуть містити полки. Це 

пов’язано з різними причинами – помилки можуть «переноситись» з 

бухгалтерських документів, які є джерелами інформації для складання 

звітності, або ж можуть виникати безпосередньо при формуванні статей 

звітності, якщо порушити методику формування звітних показників. 

Разом з тим, якщо помилки у звітності все ж виявлені то  існують 

законні способи їх виправленні. Правила за якими здійснюється виправлення 
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помилок передбачені в П(С)БО 6. Згідно даного стандарту виправлення 

помилок вимагає дотримання певної процедури  (рис. 2.2). 

ПОРЯДОК ВИПРАВЛЕННЯ ПОМИЛОК

З’ясування суті помилки

Визначення бухгалтерських записів в яких була 

допущена помилка

Подання інформації у Примітках до річної 

фінансової звітності

Визначення правильних бухгалтерських записів 

для відображення інформації

Внесення коригувань у регістри 

бухгалтерського обліку

Коригування даних фінансової звітності

 

 

Рис. 2.2. Порядок виправлення помилок у звітності [складено 

автором на основі 88] 
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Помилки, які виявлені у звітності виправляються 

загальноприйнятими методами, які регламентовані у нормативних 

документах. До таких методів відносяться «метод червоного сторно», 

проведення додаткових операцій та записів на рахунках бухгалтерського 

обліку. Для виправлення помилки у звітних формах спочатку роблять 

виправлення в облікових регістрах. Після чого корегуються записи у 

звітності. Уся інформація про виправлення помилок детально описується в 

Пояснювальній записці до фінансової звітності та в Примітках до 

фінансових звітів.  
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2.2. Методика формування показників ф. №1 Баланс 

 

 

Найголовнішою формою фінансової звітності, яка повністю 

характеризує майновий стан суб’єкта господарювання є баланс. Баланс є 

першою формою звітності і складається та оприлюднюється усіма без 

винятку господарюючими суб’єктами, які є юридичними особами. 

Структура та основні правила заповнення балансу наведені в П(С)БО 

1.  Правила даного стандарту використовуються усіма суб’єктами 

господарювання крім банків та бюджетних установ. 

Баланс надає користувачам повну інформацію про склад майна 

підприємства та джерел його утворення на певну дату. За своїм 

економічним змістом баланс складається з дотриманням правила про 

рівність його активів та пасивів. Статті балансу формуються з дотриманням 

принципу обачності, який передбачає недопущення завищення вартості 

активів та зменшення зобов’язань підприємства. 

У річному балансі відображаються активи, зобов'язання і власний 

капітал підприємства станом на 31 грудня звітного року (гр. 4) порівняно з 

даними на 31 грудня минулого року (гр. 3).  

Детальні правила заповнення кожної із статей балансу наведені в 

Методичних рекомендаціях  щодо заповнення форм фінансової звітності 

№ 433 [69]. 

Статті активу балансу розміщені не випадково а із врахуванням 

певної закономірності, а саме – в порядку збільшення їх ліквідності. Тобто 

спочатку наведені статті з найнижчою ліквідністю (процес перетворення 

яких у грошові кошти досить тривалий), а далі в порядку зростання до 

статей з найвищою ліквідністю (рис.2.3). 
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Рис. 2.3. Структура активу балансу 

 

Сучасний баланс за його структурою можна назвати «балансом-

брутто». Це пов’язане з тим, що згідно структури балансу у його активі 

містяться так звані регулюючі статті, які поділяються на основні та 

контрарні.  

Регулюючі статті містяться у першому розділі активу балансу і 

стосуються основних засобів, нематеріальних активів, довгострокових 

фінансових інвестиції, довгострокових біологічних активів. 

Джерелом інформації для заповнення балансу є Головна книга з якої 

береться інформації про залишки за рахунками активів, капіталу та 

зобов’язань. Для активу балансу використовується інформація за 

рахунками класів 1, 2, 3. 

Другий та третій розділи активу балансу не мають особливих правил 

у заповненні і статті цих розділів формуються шляхом перенесення сум 

сальдо за відповідними рахунками  

Якщо актив балансу розкриває стан та структуру майна 

підприємства в розрізі окремих його об’єктів, то пасив балансу має інше 

Розділ І 

«Необоротні  
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продажу та групи 
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АКТИВ  

БАЛАНСУ 
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призначення. Він показує джерела формування активів, а саме величину 

капіталу підприємства та якими шляхами цей капітал було сформовано.  

Статті пасиву балансу групують, як і в активі, за певною системою, а 

саме – в порядку зростання терміновості повернення зобов’язань  (рис. 2.4.). 

 

 

 

Рис. 2.4. Структура пасиву балансу 

Для заповнення статей пасиву балансу використовуються ті ж 

правила, що і для заповнення активу.  

ПАСИВ БАЛАНСУ 

Розділ І «Власний капітал» 
 

Розділ V «Чиста вартість активів недержавного пенсійного 

фонду (вписуваний)» 
 

Розділ ІV «Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та групами вибуття» 
 

Розділ ІІІ «Поточні зобов’язання і забезпечення» 
 

Розділ ІІ «Довгострокові зобов’язання і забезпечення» 
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Пасив балансу містить інформацію про величину власного капіталу в 

розрізі видів капіталу, а також про поточні та довгострокові зобов’язання та 

забезпечення. 

Джерелами інформації для заповнення статей є сальдо за рахунками 

класів 4, 5, 6. 

Нормативно-правовими документами, які розкривають вимоги до 

структури балансу та особливості щодо формування його статей 

передбачено ряд обов’язкових вимог, які необхідно враховувати складаючи 

дану форму звітності (рис. 2.5).  

 

Рис. 2.5. Основні вимоги П(С)БО 1  до складання балансу ф. № 1 

 

 

Порівнювання активів сумі  

власного капіталу та зобов’язань, 

що є наслідком наявності 

подвійного запису операцій на 

рахунках бухгалтерського обліку 

 

Згортання статей активу та 

пасиву неприпустиме, крім 

випадків, передбачених 

відповідними положеннями 

 

Для малих підприємств 

передбачається можливість 

складання скороченої форми 

балансу 

 

Метою складання балансу є 

надання повної, правдивої та 

неупередженої інформації про 

фінансовий стан підприємства на 

певну дату 

 

Основні вимоги П(С)БО 1 до складання балансу 
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Винятково важливе значення в процесі складання балансу  має оцінка 

його статей, оскільки саме від цього залежить величина активів підприємства 

та джерел їх формування. 

Бухгалтерська звітність складається на підставі бухгалтерських 

регістрів, які перед початком формування звітності підлягають ретельній 

перевірці, щодо правильності внесення у них операцій, підрахунку 

арифметичних сум, тощо. 

Згідно загальноприйнятих правил усі форми звітності починаючи з 

балансу заповнюються таким чином, щоб була реалізована така якісна 

характеристика як порівнюваність звітних показників. у зв’язку з цим 

структура балансу передбачає заповнення показників не лише за звітний 

період, а й за аналогічний період попереднього року. 

Підсумовуючи вищевикладене можемо сказати, що бухгалтерський 

баланс є найголовнішою формою звітності суб’єктів господарювання. Він 

розкриває інформацію як про стан майна підприємства так і частково про його 

фінансовий стан.  У Балансі містяться усі необхідна вихідні дані щоб оцінити 

стан та структуру майна підприємства та зробити оцінку його ділової 

активності  за певний період його діяльності. Дані показники є підґрунтям для 

прийняття ефективних управлінських рішень на коротко– та довгострокову 

перспективу. 
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2.3. Особливості формування статей Звіту про фінансові 

результати 

 

 

Звіт про фінансові результати (звіт про сукупний дохід) є другою 

формою фінансової звітності підприємства.  

У даному звіті розкривається інформація про результативний 

показник діяльності підприємства за певний період, а саме прибуток або 

збиток. Даний показник формується шляхом виконання певної 

послідовності дій зі співставлення сум доходів та витрат, які мали місце на 

підприємстві за звітний період. Доходи та витрати наводяться у звіті за 

відповідними статтями, які поділяються за видами діяльності. 

Форма №2 входить до складу фінансової звітності, цей звіт, без 

винятків, подають підприємства всіх форм власності.  

Основним документом, що регламентує структуру Звіту, склад його 

статей та основні вимоги до складання є, згадуваний вище, П(С)БО 1. У 

пунктах стандарту наголошено, що основним принципом за яким 

формуються статті звіту ф. №2 є принцип нарахування та відповідності 

доходів та витрат.  

Детальні вимоги щодо заповнення кожної із статей звіту за формою 

№2 визначені в Методрекомендаціях № 433.  

П(С)БО 1 деталізує критерії щодо визнання доходів і витрат з метою 

включення їх до звіту.  

А саме – «дохід має відображатись у звіті про фінансові результати, 

коли у результаті господарської операції збільшуються економічні вигоди 

у вигляді надходження активів або зменшуються зобов’язання, що веде до 

зростання власного капіталу (за винятком збільшення капіталу за рахунок 

внесків власників)» [81]. 



 47 

Витрати визнаються та розкриваються у звіті про фінансові 

результати: 

— «на момент зменшення активу або збільшення зобов’язань, що 

призводить до зменшення власного капіталу підприємств (за винятком 

зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власникам), 

за умови, що оцінка витрат може бути достовірно визначена»; 

— «на основі систематичного та раціонального розподілу 

(наприклад, у вигляді амортизації) протягом тих звітних періодів, коли 

надходять відповідні економічні вигоди, пов’язані з використанням 

відповідного активу»; 

— «негайно, якщо економічні вигоди не відповідають або 

перестають відповідати визнанню їх як активу балансу» [81].  

Звіт про фінансові результати включає чотири розділи (рис. 2.6). 

 

 

Рис. 2.6. Структура звіту про фінансові результати 

ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ (Ф.№2) 
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Охарактеризуємо детальніше підходи до формування показників за 

окремими розділами ф.№2. Чистий фінансовий результат діяльності 

підприємства визначається у першому розділі звіту.  Визначення 

фінансового результату починається з розкриття інформації про суму 

доходу від операційної діяльності, яка корегується на суму непрямих 

податків (податку на додану вартість та акцизного податку). Віднявши від 

доходу від реалізації величину собівартості та адміністративних витрат 

маємо перший результативний показник – фінансовий результат від 

операційної діяльності (прибуток або збиток) статті 2190 або 2195. 

Шляхом виконання аналогічних математичних дій співставляються 

доходи та витрати від фінансової діяльності та від інвестиційної діяльності 

і отримуємо фінансовий результат до оподаткування. Дана стаття звіту 

(2290 або 2295) корегується на суму податку на прибуток (стаття 2300) в 

результаті чого отримуємо чистий фінансовий результат діяльності 

підприємства: прибуток – стаття 2350, збиток – стаття 2355. 

 Другий розділ звіту розкриває інформацію про сукупний дохід 

підприємства. Особливістю цього розділу є те, що джерелами інформації 

для його статей є не рахунки доходів чи витрат, а рахунки класу 4. 

Інформація про сукупний дохід розкривається в розрізі статей щодо 

дооцінки або уцінки необоротних активів та фінансових інструментів; 

накопиченої курсової різниці; інформація про суми іншого сукупного 

доходу, отриманого підприємством. 

Третій розділ звіту містить інформацію про суми витрат в розрізі 

елементів витрат. Особливістю цього розділу є те, що його можна 

заповнювати як за рахунками класу 8 так і за рахунками класу 9. В 

останньому випадку необхідно проводити додаткові вибірки та 

арифметичні розрахунки. 

В останньому, четвертому розділі звіту розкривається інформація 

про  середньорічну кількість акцій, їх вартість, суми дивідендів 
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виплачених за звітний період акціонерам, тощо. Даний розділ 

заповнюється тільки акціонерними товариствами,  акції яких вільно 

котируються на фордовій біржі. 

Звіт про фінансові результати формується на підставі даних 

бухгалтерського обліку, що документально підтверджені. Інформацією 

для звіту є обороти за рахунками доходів та витрат (клас 7, 8, 9). Окремі 

статті звіту визначаються розрахунковим шляхом. 
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2.4. Методика формування звіту про рух грошових коштів 

 

 

Розглянуті нами у попередніх питаннях форми звітності 

розкривають інформацію про майно підприємства та результати його 

діяльності. Усі господарські процесі, які мають місце на підприємстві тим 

чи іншим чином пов’язані з грошовими коштами. Грошові потоки не 

генеруються безпосередньо на підприємстві – вони отримуються як 

винагорода за вироблену продукцію, виконані роботи та надані послуги, 

певні фінансові та інвестиційні операції, і так само використовуються у 

вигляді виплат постачальникам, працівниками зайнятим у виробничому 

процесі та адміністративному персоналу, на купівлю активів, фінансові 

вкладення, тощо.  

Саме тому у склад річної фінансової звітності включено звіт, який 

містить детальну інформацію про цей вид активів – Звіт про рух грошових 

коштів. Даний звіт надає користувачам детальну інформацію про джерела 

надходження грошових коштів та напрями їх використання.  

Форма та вимоги до складання Звіту про рух грошових коштів 

визначені Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 1. Даним 

стандартом передбачається дві форми даного звіту (форми №3 та №3-н) 

кожна з яких містить різні підходи до формування його показників так звані 

«прямий метод» і «непрямий метод». Згідно вимог стандарту суб’єкти 

господарювання мають право самостійно вибирати за якою формою 

складати та подавати Звіт про рух грошових коштів. Вибір цього методу 

здійснюється лише один раз, закріплюється в Наказі про облікову політику 

підприємства та надалі підприємством постійно, з року в рік 

використовується обрана форма звіту.  
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Надходження та вибуття коштів на підприємстві розглядають як і 

попередньому звіті в розрізі видів діяльності – операційної, інвестиційної 

та фінансової  (рис. 2.7). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.7. Взаємозв’язок видів діяльності та звіту про рух 

грошових  коштів 
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  Від продажу продукції, 

товарів, робіт, послуг; 
 % по виданих позиках; 
 Орендна плата 

 

 Від продажу 
необоротних активів; 
 Від продажу акцій, 
боргових зобов’язань, 
часток в капіталі інших 
підприємств; 
 Надходження по раніше 
наданих позиках; 
 Дивіденди за придбані 
акції або боргові 
зобов’язання; 
 Від ф’ючерсних, 
форвардних контрактів, 
опціонів, тощо 

 Придбання основних 
засобів і нематеріальних 
активів; 
 Оплата акцій та 
придбання боргових 
зобов’язань інших 
підприємств, часток участі 
у спільних підприємствах; 
надання позичок 
грошовими коштами 
іншим підприємствам 

 Оплата постачальникам; 
 Виплата зарплати; 
 Сплата податків; 
 Сплата %; 
 Інші витрати 

 Викуп акцій власної 
емісії; 
 Виплата дивідендів; 
 Виплата інших боргів від 
фінансової діяльності 

 Від розміщення акцій і 
облігацій; 
 Від отримання позичок 
не пов’язаних з 
операційною діяльністю 

ЗВІТ ПРО РУХ ГРОШОВИХ КОШТІВ 
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Розподіл грошових потоків за видами діяльності для формування 

показників Звіту про рух грошових коштів передбачається вимогами 

П(С)БО 1. Такий поділ дає змогу зробити детальний аналіз та оцінку 

джерел надходження коштів на підприємство та напрямів їх витрачання з 

метою ефективного управління грошовими потоками. 

Згаданим стандартом передбачено, що Звіт про рух грошових коштів 

містить наступні три розділи: 

І. Рух грошових коштів у результаті операційної діяльності. 

II. Рух грошових коштів у результаті інвестиційної діяльності. 

III. Рух грошових коштів у результаті фінансової діяльності. 

Вихідні дані, що необхідні для заповнення ф.№3, на відміну від 

попередніх звітних форм, одержують не з Головної книги, а з аналітичних 

рахунків, що відкриваються підприємством до рахунків 30, 31, 33, 351. 

Найбільш поширені складнощі, що виникають в процесі формування 

статей звіту пов’язані з розмежуванням операцій з руху коштів за видами 

діяльності, оскільки іноді досить складно зробити таку ідентифікацію.  

Класифікують рух коштів за різними видами діяльності за допомогою 

операцій що відображені за аналітичними рахунками третього та 

четвертого порядків. Зважаючи на це без сумніву можна стверджувати, що 

заповнення даного звіту є найбільш трудомістким процесом у формуванні 

пакету звітності на підприємстві. 

Під час заповнення Звіту слід уникати так званих «внутрішніх 

операцій» що пов’язані з грошовими коштами (табл. 2.1)  

У нормативних документах немає чіткої класифікації чи визначення 

тих операцій, які можна віднести до «внутрішніх» змін. За логікою це ті 

операції, коли рух грошових коштів відбувається виключно «всередині» 

підприємства.  
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Таблиця 2.1 

Рух коштів за «внутрішніми» операціями підприємства 

 

Господарська операція Кореспонденції рахунків

1. Здавання готівки з каси підприємства (каси відокремлених підрозділів) на 

поточний рахунок у банку

Дт 311, 312 – Кт 301, 302

2. Здавання готівки з каси відокремлених підрозділів підприємства до головної 

каси підприємства

Дт 301, 302 – Кт 

301/відокремл, 302/відокремл

3. Отримання готівки з поточного рахунка у банку до каси підприємства (до 

каси відокремлених підрозділів)

Дт 301, 302 – Кт 311, 312

4. Отримання готівки з головної каси підприємства до каси відокремлених 

підрозділів

Дт 301/відокремл, 

302/відокремл – Кт 301, 302

5. Розміщення вільних грошових коштів на депозитних рахунках за договором 

банківського рахунка (вкладу) на умовах повернення вкладу (депозиту) на 

першу вимогу

Дт 313, 314 –Кт 311, 312

6. Повернення грошових коштів з депозитного рахунка (на умовах повернення 

на першу вимогу) на поточний рахунок

Дт 311, 312 – Кт 313, 314

7. Переказ грошових коштів з поточного рахунка на акредитивний Дт 313, 314 –Кт 311, 312

8. Перерахування грошових коштів з акредитивного рахунка на поточний Дт 311, 312 – Кт 313, 314

9. Переказ грошових коштів з поточного рахунка в одному банку на поточний 

рахунок в іншому банку

Дт 311, 312 – Кт 311, 312

10. Переказ грошових коштів з основного поточного рахунка на поточний 

рахунок, доступний для проведення розрахунків зі спеціальними платіжними 

засобами

Дт 311/СПЗ, 312/СПЗ – Кт 311, 

312

11. Повернення коштів з поточного рахунка, доступного для проведення 

розрахунків зі спеціальними платіжними засобами, з карткових рахунків на 

основний поточний рахунок підприємства

Дт 311, 312 – Кт 311/СПЗ, 

312/СПЗ

12. Перерахування грошових коштів з поточного рахунка головного 

підприємства на поточний рахунок його філії

Дт 311/філія, 312/філія – Кт 

311, 312

13. Перерахування грошових коштів з поточного рахунка філії на поточний 

рахунок її головного підприємства

Дт 311, 312 – Кт 311/філія, 

312/філія

14. Перерахування грошових коштів з поточного рахунка в національній валюті 

для купівлі іноземної валюти

Дт 333 – Кт 311

15. Повернення залишку коштів після придбання валюти на поточний рахунок у 

гривнях

Дт 311 – Кт 333

16. Зарахування на поточний валютний рахунок придбаної іноземної валюти Дт 312 – Кт 333

17. Перерахування з поточного валютного рахунка валюти для продажу Дт 334 – Кт 312

18. Зарахування коштів від продажу валюти на поточний рахунок Дт 311 – Кт 377

19. Інвестування вільних грошових коштів в еквіваленти грошових коштів Дт 351 – Кт 311, 312

20. Отримання грошових коштів за еквіваленти грошових коштів Дт 311, 312 – Кт 351
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Прямий та непрямий метод мають певні особливості щодо їх 

засновування для заповнення Звіту про рух коштів. Фактично різні методи 

використовуються лише для заповнення першого розділу звіту «Рух 

коштів у результаті операційної діяльності», другий та третій розділ 

завжди заповнюються лише прямим методом. 

Заповнення Звіту про рух грошових коштів прямим методом 

(передбачає використання бланку за формою №3) полягає у тому, що 

інформацією для заповнення статей звіту є обороти за рахунками 

грошових коштів. Оскільки звіт заповнюється в розрізі видів діяльності, а 

на синтетичних рахунках 30, 31, 33, 35  акумулюється інформація за усіма 

видами діяльності то джерелами інформації є аналітичні рахунки третього 

і четвертого порядку. Саме аналітичні рахунки дають змогу віднести 

кожну окрему операцію до того чи іншого виду діяльності. Такий 

алгоритм заповнення застосовується до усіх розділів ф. №3. 

Заповнення Звіту про рух грошових коштів за непрямим методом 

передбачає певні особливості. Непрямий метод застосовується лише до 

першого розділу, а другий і третій розділ заповнюються по алгоритму 

зазначеному вище. Разом з ти, в Наказі про облікову політику зазначено 

що звіт про рух грошових коштів заповнюють з застосуванням непрямого 

метолу і використовують при цьому ф. № 3-н. 

Сутність непрямого методу полягає в наступному. Інформацією для 

заповнення першого розділу звіту є статті Балансу та Звіту про фінансові 

результати. 

Отже, від якості системи аналітичного обліку буде залежати і 

якість складеного Звіту про рух грошових коштів.  
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2.5. Методика формування звіту про власний капітал 

 

 

Четвертою формою фінансової звітності є Звіт про власний капітал. 

Інформація, що розкривається в даному звіті цікавить в основному 

власників та інвесторів підприємства. У даному звіті деталізується не 

просто інформація про величину капіталу (вона є в Балансі), а наводяться 

зміни в розрізі усіх видів капіталу, за статтями, що передбачають усі 

законодавчо можливі зміни у структурі та величині капіталу.  

Як і до попередніх форм фінансової звітності до Звіту про власний 

капітал застосовуються вимоги П(С)БО 1 щодо структури та порядку 

подання. А також детальна методика заповнення кожної статті розкрита у 

Методрекомендаціях №433. 

Шляхи збільшення та зменшення власного капіталу підприємства 

наведено на рисунку 2.8. 

 
 

Рис. 2.8. Шляхи зміни величини власного капіталу 

ЗМІНА ВЕЛИЧИНИ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ 

Власний капітал підприємства 

може збільшуватися внаслідок 

 

Власний капітал підприємства 

може зменшуватися внаслідок 

 

1) інвестицій власника 

підприємства; 

2) отримання прибутку; 

3) збільшення вартості активів 

унаслідок дооцінки; 

4) отримання емісійного 

доходу; 

5) збільшення номінальної 

вартості акцій. 

 

1) вилучення власником вкладеного 

раніше капіталу без передачі цієї 

частки іншим особам; 

2) отримання збитків; 

3) зниження вартості активів 

унаслідок уцінки; 

4) продажу акцій за ціною, нижчою 

від їх номіналу; 

5) зниження номінальної вартості 

акцій. 
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Для новоствореного підприємства величина його капіталу, що 

розкривається у звітних формах може мати різні форми. 

На початку діяльності величина активів та капіталу підприємства у 

вступному балансі буде рівною. І тільки на кінець звітного періоду 

рівність буде мати форму: 

Активи = Капітал + Зобов’язання 

Це пов’язане з виникненням у процесі господарської діяльності 

певних сум зобов’язань. 

 «Звіт про власний капітал – це звіт, який відображає зміни у складі 

власного капіталу підприємства протягом звітного періоду»  [81].   

Звіт про власний капітал включається лише в пакет річної 

фінансової звітності підприємства, здається великими та середніми 

підприємствами. 

Джерелами інформації для формування статей звіту є обороти за 

рахунками четвертого класу. Крім того необхідно дані, що містяться в 

Балансі та установчих документах. 

На відміну від усіх розглянутих вище форм фінансової звітності Звіт 

про власний капітал містить інформацію не лише на початок і кінець 

звітного періоду. Він має форму шахової таблиці, в якій за рядками 

відображаються зміни у кожному з структурних елементів власного 

капіталу підприємства. Звіряння статей звіту робиться по горизонталі і по 

вертикалі і дані суми повинні співпадати. 

Особливості заповнення даного звіту наведені в таблиці 2.2. 
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Таблиця 2.2. 

Формування статей  звіту про власний капітал 

№з/п Найменування статті Звіту Код рядка Джерело інформації Пояснення, зіставлення інформації

1 2 3 5 6

Залишок Ряд. 4300 граф 3­10

на початок року форми №4  за попередній рік 

Коригування: Оборот Дт 441, 442 ­ Кт рахунків

Зміна облікової політики класів 1­3, 5, 6 

Оборот Дт рахунків класів 1­3, 5, б ­ 

Кт 441, 442

Обороти за рахунками 40, 41, 42, 43, 

45, 46

Суми змін за дебетом рахунків 40, 41, 42, 43, 45, 46

наводяться в дужках

Оборот Дт 441, 442 ­ Кт рахунків 

класів 1­3, 5, 6

При виправленні помилок, які зменшують

визначений раніше прибуток

Оборот по Дт рахунків класів 1­3, 5, 

б ­ Кт 441, 442

При виправленні помилок, які збільшують

визначений раніше прибуток

Обороти за рахунками 40, 41, 42, 43, 

45, 46

Помилки можуть приводити як до збільшення, так і

до зменшення ВК

Інші зміни 4090

Ряд. 4000 ± ряд. 4005 ± ряд. 4010± 

ряд. 4090

 (графи 3­10 Звіту)

4 Чистий прибуток (збиток) 

за звітний період

4100 Оборот Дт 79 ­ Кт 441 або (Дт 442 ­ 

Кт 79)

Показник звіряється і повинен відповідати сумі

чистого прибутку (збитку), указаного у формі №2 

Розподіл прибутку: Оборот

Виплати Дт 443 ­ Кт 671

власникам

(дивіденди)

Спрямування Оборот

прибутку Дт 443 ­ Кт 40

до зареєстрованого

капіталу

Оборот

Дт 443 ­ Кт 43

Внески учасників:

Внески до капіталу

Погашення заборгованості 

з капіталу

4245 Обороти Дт рахунків активів ­ Кт 46; 

Дт 671 ­ Кт 46

Відображається погашення заборгованості за

внесками засновників (учасників), реін­вестиція

дивідендів

Вилучення капіталу:

Викуп акцій (часток)

Перепродаж викуплених 

акцій (часток)

4265 Обороти Дт 30, 31, 443, 421 ­ Кт 45; 

Дт 30, 31 ­ Кт 421

Обороти за дебетом рахунків 44, 45, субрахунка 421

наводяться в дужках і віднімаються

Обороти

Дт 40, 443, 421 ­ Кт 45; Дт 45 ­ Кт 

421

Вилучення частки в 

капіталі

4275 Обороти Дт 40, 441 ­ Кт 672 Дт 672 ­ 

Кт 441

Відображається інформація про вилучення капіталу

(паю) власниками (учасниками) при їх виході з

товариства

Оборот Дт 43 ­ Кт 442 Списання не відшкодованих збитків за рахунок

резервного капіталу проводиться за рішенням

власників (учасників)

Оборот Дт 10­12, 14­16 ­ Кт 424 Указується справедлива вартість безплатно­

отриманих необоротних активів

8 Інші зміни в капіталі 4290

7 4260 Обороти Дт 45 ­Кт 30, 31, 34, 672 Сума наводиться в дужках. Відображається

собівартість викуплених акцій

Анулювання викуплених 

акцій (часток)

4270 У відповідних графах наводиться собівартість

анульованих акцій, збитки від операцій анулювання

акцій, а також емісійний дохід

6 4240 Обороти Дт 46 ­Кт 40, 41, 421; Дт 

рахунків активів ­Кт 41

Відображається формування статутного, пайового,

додаткового капіталів і збільшення заборгованості

учасників за внесками

5 4200 Відображається сума нарахованих дивідендів

4205 Сума одночасно відображається в гр. 3 - додатне

значення і в гр. 7(у дужках) - від'ємне значення

цього Звіту

Відрахування до 

резервного капіталу

4210 Показник одночасно зменшує суму прибутку і

збільшує резервний капітал

3 Скоригований залишок на 

початок року

4095 У цьому рядку виводиться залишок ВК на початок

року після його можливого коригування. Дані цього

рядка повинні відповідати показникам форми №1

"Баланс" 

2 4005 Вплив на суми прибутку (збитку) при зміні облікової

політики

Виправлення помилок 4010

Коригування, що не ввійшли до рядків 4005, 4010

1 4000 Переносяться показники з ряд. 4300 граф 3-11

форми №4 за попередній рік. 

 



 58 

У процесі складання звіту поетапно розкривається інформація за 

кожним видом власного капіталу, оскільки структура останнього 

передбачає відображення кожного виду капіталу в окремій графі.  
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РОЗДІЛ 3 

 

ТЕОРЕТИКО-ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ АНАЛІЗУ 

ТА АУДИТ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ  

 

 

3.1. Організація аналітичного процесу щодо оцінки фінансової 

звітності підприємства 

 

 

Завершальними етапом процесу вивчення фінансової звітності 

обов’язково повинен бути її аналіз. Саме звітна інформація містить усі 

необхідна показники для оцінки ефективності фінансового стануі 

підприємства. 

За методикою інтегральної оцінки інвестиційної привабливості 

підприємств та організацій, затвердженою наказом Агентства з питань 

запобігання банкрутству підприємств та організацій, сутність 

досліджуваного поняття визначено так: «фінансовий стан підприємства — 

це комплексне поняття, яке є результатом взаємодії всіх елементів 

системи фінансових відносин підприємств, визначається сукупністю 

виробничо-господарських факторів і характеризується системою 

показників, що відображають наявність, розміщення і використання 

фінансових ресурсів» [91]. 

Аналіз фінансового стану це комплексне поняття, яке уособлює в 

собі не лише вивчення фінансової діяльності підприємства, а й аналіз 

виробничо-господарської діяльності підприємства та вплив усіх 

структурних підрозділів на формування кінцевого фінансового результату 

підприємства. 
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Фінансовий стан підприємства визначається елементами, які 

показані на рис 3.1. 

 

Основні елементи аналізу фінансового стану підприємства

1) Економічна оцінка балансу підприємства

2) Характеристика майна підприємства та джерел його придбання

Всього майна підприємства

Оборотні (мобільні) коштиОсновні засоби та 

необоротні активи

Грошові кошти та короткострокові 

цінні папери

Матеріальні оборотні 

засоби

3) Аналіз фінансової стійкості підприємства

4) Аналіз платоспроможності (ліквідності) підприємства 

5) Аналіз фінансових результатів та їх використання, підрахунок 

резервів
 

 

Рис. 3.1. Основні елементи аналізу фінансового стану 

підприємства [сформовано автором на основі 89] 

 

У Положенні про порядок здійснення аналізу фінансового стану 

підприємств, що підлягають приватизації,  запропоновано на напрями за 

якими необхідно проводити аналіз фінансового стану 
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підприємств,вичерпний перелік показників, алгоритми їх розрахунку та 

нормативні значення даних показників. 

Аналіз фінансового стану підприємства має на меті:  

 дати оцінку рівню рентабельності та величині фінансової 

стійкості; 

 оцінити показники ділової активності та їх динаміку; 

 проаналізувати структуру майна підприємства та його 

динаміку; 

 дати комплексну оцінку рівню конкурентоспроможності 

досліджуваного підприємства на його сегменті ринку. 

Аналіз фінансово-господарського стану підприємства є необхідним 

етапом для розробки планів і прогнозів фінансового оздоровлення 

підприємств. Основними джерелами інформації для виконання цих 

завдань є фінансова звітність підприємства, а найчастіше Баланс та Звіт 

про фінансові результати. 

Після виявлення основних тенденцій у зміні виробничо-фінансової 

діяльності досліджуваного підприємства, формулюються висновки 

стосовно ефективності господарювання на ньому і враховуючі виявлені 

під час проведення аналізу недоліки у виробничо-фінансовій діяльності 

товариства, надаються рекомендації стосовно їхнього усунення. 
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3.2. Аудит фінансової звітності підприємства та його особливості     

 

Важливим моментом на підприємстві є також проведення аудиту 

фінансової звітності. Як зазначалось автором у попередніх питаннях, 

порядок подання та оприлюднення звітності регламентується у ст. 14 

Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні». У цій же статті визначено перелік підприємств, діяльність яких 

підлягає обов’язковому аудиту та оприлюдненню фінансової звітності 

разом з аудиторським висновком [41]. Перелік таких суб’єктів 

господарювання на ведемо в таблиці 3.1.  

Таблиця 3.1. 

Підприємства, які зобов’язані проводити обов’язків аудит фінансової 

звітності [сформовано автором на основі 41] 

 
Види підприємств Норми законодавчих актів

1.     Підприємства, що становлять суспільний

інтерес (крім великих підприємств, що не є

емітентами цінних паперів);

2.      Публічні акціонерні товариства;

3.     Субєкти природних монополій на

загальнодержавному ринку;

4.     Субєкти господарювання, які здійснюють

діяльність у видобувних галузях.

1.     Великі підприємства, які не є емітентами

цінних паперів;

2.      Середні підприємства;

3.     Інші фінансові установи, що належать до

мікропідприємств та малих підприємств.

1.      Державні комунальні підприємства Закон України Про бухгалтерський облік та

фінансову звітність в Україні не передбачає

оприлюднення звітності та проведення

обов’язкового аудиту.

Відносно звітності за 2018 рік

ч. 3 ст.14 Закону України Про бухгалтерський облік

та фінансову звітність в Україні: «зобов'язані не

пізніше ніж до 30 квітня року, що настає за звітним

періодом, оприлюднювати річну фінансову

звітність та річну консолідовану фінансову звітність

разом з аудиторським висновком на своїй веб­

сторінці (у повному обсязі) та в інший спосіб у

випадках, визначених законодавством»

Відносно звітності за 2019 рік

ч. 3 ст.14 Закону України Про бухгалтерський облік

та фінансову звітність в Україні: «зобов’язані не

пізніше ніж до 1 червня року, що настає за звітним

періодом, оприлюднювати річну фінансову

звітність разом з аудиторським висновком на своїй

веб­сторінці (у повному обсязі).»
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Правові засади аудиту фінансової звітності, провадження 

аудиторської діяльності в Україні та регулювання відносин, що виникають 

при її провадженні передбачені Законом України Про аудит фінансової 

звітності та аудиторську діяльність. Відповідно до ст. 1 Закону:  

Автори Павликівська О.І., Кіляр О.Р., Щирба М.Т. у підручнику 

«Аудит» вказують наступне. Аудиторський процес включає в себе такі 

етапи: підготовчий, основний і заключний. «Підготовчий етап включає: 

пошук клієнтів аудиторською фірмою, попереднє ознайомлення з 

діяльністю клієнта, визначення обсягу робіт, складання договору на 

проведення аудиту, планування аудиту, оцінка системи внутрішнього 

контролю, визначення величини аудиторського ризику. Основний етап 

включає перевірку достовірності відображення показників фінансово-

господарської діяльності підприємства у звітності. На даному етапі аудиту 

за допомогою аудиторських процедур формує аудиторські докази.  На 

заключному етапі здійснюється узагальнена оцінка результатів 

аудиторської перевірки, підготовка та складання аудиторського висновку» 

[3] 

Прийоми проведення аудиту включають в себе велику множину 

аудиторських процедур за допомогою яких отримують аудиторські 

докази, що ж основою для формування аудиторського висновку щодо 

фінансової звітності підприємства.  

У своєму дослідженні Візіренко С.В. та Макаріхін С.С. зазначають, 

що методика аудиту фінансової звітності характеризується певним 

набором аудиторських процедур, здійснюваних у певній послідовності 

(табл. 3.2.) [26]. 
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Таблиця 3.2. 

Процедури аудиту фінансової звітності [26] 

Основні форми фінансової звітності Процедури аудиту фінансової звітності

Баланс  (Звіт  про фінансовий стан) 1) перевірка реальності існування актів, зобов’язань та права власності на них;

2) перевірка правильності визнання та оцінки активів, зобов’язань і власного

капіталу;

3) оцінка стану збереження та ефективності використання активів;

4) перевірка правильності документального оформлення та відображення в обліку

операцій щодо активів, зобовязань і власного капіталу

5) перевірка правильності нарахування амортизації;

6) перевірка своєчасності проведення інвентаризації активів та зобов’язань;

7) перевірка достовірності відображення інформації щодо активів, зобов’язань та

власного капіталу у балансі

Звіт  про  фінансові результати 1) перевірка визнання доходів і витрат звітного періоду;

(Звіт про сукупний дохід) 2) перевірка правильності класифікації та оцінки доходів, витрат і фінансових

результатів в розрізі видів діяльності

3) перевірка відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку доходів та

витрат, порядо їх відображення у звіті про фінансові результати

4) перевірка правильності визначення та відображення у звіті про фінансові

результати податку на прибуток

Звіт про рух грошових коштів 1) перевірка правильності і доцільності класифікації грошових коштів в розрізі

операційної, фінансової та інвестиційної діяльності

2) перевірка правильності визначення чистого руху грошових коштів у результаті

операційної, інвестиційної та фінансової діяльності

3) перевірка правильності підрахунку показника чистого руху грошових коштів за

звітний період

Звіт  про  власний капітал 1) перевірка законності оформлення установчих документів для здійснення

підприємницької діяльнотсі

2) перевірка правомірності та законності внесення учасниками внесків до капіталу;

3) перевірка законності і своєчасності внесення змін в засновницькі документи та

відображення таких змін в системі рахунків бухгалтерського обліку

4) перевірка за правомірністю розподілу прибутку;

5) перевірка достовірності звіту про власний капітал.  

 

По завершення процедур перевірки звітності аудитор підтверджує 

правильність її складання у своєму висновку. В цьому документі також 

надаються рекомендації аудитора щодо формування окремих показників 

та форм звітності з метою підвищення її інформативності для 

користувачів. 
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РОЗДІЛ 4 

 

АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ТА СТРУКТУРИ МАЙНА   

ПІДПРИЄМСТВА ЗАХІДНА АГРОВИРОБНИЧА КОМПАНІЯ ТА 

ДЖЕРЕЛ ЙОГО УТВОРЕННЯ 

 

 

4.1. Аналіз динаміки майна підприємства Західна 

Агровиробнича компанія 

 

 

Аналіз фінансової звітності є частиною аналізу фінансово-

господарської діяльності підприємства. Послідовність та методи 

проведення такого аналізу наводились у питанні 3.1. 

Аналіз фінансового стану підприємства необхідно розпочинати з 

економічної оцінки його балансу – аналізу стану та структури майна 

підприємства та джерел його утворення. Такий аналіз проводиться з 

використанням загальних методів вертикального та горизонтального 

аналізу статей балансу. 

Сутність горизонтального аналізу полягає в порівнянні показників, 

що містяться за статтями балансу за досліджувані періоди та визначення 

фактичного відхилення кожного наступного року від попереднього. 

Наступним етапом є оцінка визначених відхилень та можливих 

потенційних наслідків цих змін на фінансово-господарський стан 

підприємства в цілому. 

Детальний аналіз дає можливість установити, якою мірою 

підприємство може спиратися на власні кошти і скільки треба позичити, а 

також на скільки ефективно використовуються власні й позичені кошти.  
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Проведемо горизонтальний аналіз балансу підприємства Західна 

Агровиробнича компанія (табл. 4.1. – 4.2.).  У таблиці для розрахунків 

наведені лише ті активи та пасиви, які наявні на підприємстві. 

Таблиця 4.1 

Горизонтальний аналіз майна підприємства Західна Агровиробнича 

компанія, тис. грн. 

Назва статті
Код 

рядка

На кінець 

2016 р.

На          

кінець             

2017 р.

На          

кінець             

2018 р.

Абсолютне 

відхилення 

2017 від 

2016 р.

Абсолютне 

відхилення, 

2018 від 2017 

р.

I. Необоротні активи

Нематеріальні активи 218 286 68

Основні засоби 1010 176285 180877 182564 4592 1687

Інші фінансові інвестиції 1035 542 859 860 317 1

Інші необоротні активи 1090 315 138 174 -177 36

Усього за розділом I 1095 177333 182092 183884 4759 1792

II. Оборотні активи                                          

Запаси 11019 12626 1607

Виробничі запаси 1101 12223 10974 12460 -1249 1666

Товари 1104 40 45 166 5 121

Дебіторська заборгованість за 

продукцію, товари, роботи, послуги

1125 84845 72569 34474 -12276 -41095

Дебіторська заборгованість за 

розрахунками:за виданими авансами 1166 747

з бюджетом 1135 5654 22 22 -5632 -

Інша поточна дебіторська 

заборгованість

1155 20777 23494 47966 2717 24472

Поточні фінансові інвестиції 1160 1688 1688 - - -1688

Гроші та їх еквіваленти 1165 9072 12824 1946 3752 -10878

Готівка 1166 45 23 15 -22 -8

Рахунки в банках 1167 9027 12801 1931 3774 -10870

Усього за розділом II 1195 134814 122035 98200 -12779 -23835

III. Необоротні активи, утримувані 

для продажу, та групи вибуття

1200

Баланс 1300 312147 304127 282084 -8020 -22043

1130 515 419 -96

1000 191 27

1100 12263 1244

 

 

Зробивши необхідні обчислення за методами горизонтального 

аналізу майна Західної Агровиробничої компанії, можна зробити наступні 

висновки. Загальна вартість майна підприємства у 2017 році зменшилась 

на 8020 тис. грн.., а у 2018 ще на 14023 тис. грн., що є беззаперечно 
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негативною тенденцією для досліджуваного підприємства. Основний 

вплив за зменшення валюти балансу мало зменшення грошових коштів та 

фінансових інвестицій, що може призвести до початку кризових явищ на 

підприємстві. Разом з тим спостерігається позитивна динаміка по 

основних засобах  (збільшення на 4592 тис. грн.), величині дебіторської 

заборгованості (зменшення на 41095 тис. грн.).  

Таблиця 4.2 

Горизонтальний аналіз джерел утворення майна підприємства 

Західна Агровиробнича компанія, тис. грн. 

Назва статті
Код 

рядка

На кінець 

2016 р.

На          

кінець             

2017 р.

На          

кінець             

2018 р.

Абсолютне 

відхилення, 

2017 від 

2016 р.

Абсолютне 

відхилення, 

2018 від 2017 

р.

I. Власний капітал

Зареєстрований (пайовий) капітал 1400 73 73 73 - -

Додатковий капітал 1410 189609 191425 192607 1816 1182

Нерозподілений прибуток (непокритий 

збиток)

1420 -92814 -65148 -96895 27666 31747

Усього за розділом I 1495 96868 126350 95785 29482 -30565

Цільове фінансування 1525 80 - - -80 -

Усього за розділом II 1595 80 - - -80 -

III. Поточні зобов'язання і 

забезпечення

Короткострокові кредити банків 1600 12000 10000 13500 -2000 3500

Поточна кредиторська заборгованість 

за:

товари, роботи, послуги

розрахунками з бюджетом 1620 7379 5327 7514 -2052 2187

розрахунками зі страхування 1625 5061 4043 2452 -1018 -1591

розрахунками з оплати праці 1630 10854 8417 8566 -2437 149

за одержаними авансами 1635 16290 19721 62293 3431 42572

за розрахунками з учасниками 1640 328 328 328 - -

Поточні забезпечення 1660 13565 - - -13565 -

Інші поточні зобов'язання 1690 10438 9125 9537 -1313 412

Усього за розділом III 1695 215199 177777 186299 -37422 8522

IV. Зобов'язання, пов'язані з 

необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та 

групами вибуття

1700 - - - - -

Баланс 1900 312147 304127 282084 -8020 -22043

-18468 -387071615 139284 120816 82109
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Аналізуючи джерела формування засобів підприємства можемо 

констатувати змінну тенденцію. Власний капітал підприємства у 2017 році 

збільшився на 29482 тис. грн., а у 2018 році суттєво зменшився. 

Збільшення іншого додаткового капіталу свідчить про те, що інвестори 

вкладали капітал в дане підприємство. При цьому припинилось цільове 

фінансування. Важливим позитивним моментом є відсутність 

довгострокових зобов’язань, також поточні зобов’язання підприємства 

мають тенденцію до зниження  
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4.2. Аналіз структури майна підприємства Західна 

Агровиробнича компанія 

 

 

 

З метою більш детальної складу майна підприємства, доцільно 

застосовувати прийоми вертикального аналізу. Оскільки саме відсоткові 

значення тих чи інших активів у загальному обсязі майна підприємства 

дають можливість реально оцінити його структуру для прийняття 

поточних чи стратегічних управлінських рішень. Проведемо вертикальний 

аналіз на підставі даних балансу  підприємства Західна Агровиробнича 

компанія (табл. 4.3). 

 

Таблиця 4.3 

Вертикальний аналіз балансу підприємства Західна Агровиробнича 

компанія 

 

Назва статті
Код 

рядка

На кінець 

2016 р.

На 

кінець             

2017 р.

На 

кінець             

2017 р.

Частка у % 

до суми 

балансу 

2016 р.

Частка у 

% до суми 

балансу 

2017 р.

Частка у 

% до суми 

балансу 

2017 р.

I. Необоротні активи

Нематеріальні активи

Основні засоби 1010 176285 180877 182564 56,5 59,5 64,7

Інші фінансові інвестиції 1035 542 859 860 0,17 0,28 0,3

Інші необоротні активи 1090 315 138 174 0,1 0,05 0,06

Усього за розділом I 1095 177333 182092 183884 56,83 59,9 65,16

II. Оборотні активи

Запаси

Виробничі запаси 1101 12223 10974 12460 3,89 3,6 4,4

Товари 1104 40 45 166 0,01 0,01 0,05

0,1

1100 12263 11019 12626 3,9 3,6 4,5

1000 191 218 286 0,06 0,07
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Продовження табл. 4.3. 

 
Дебіторська заборгованість за 

продукцію, товари, роботи, 

послуги

1125 84845 72569 34474 27,2 23,9 12,2

Дебіторська заборгованість за 

розрахунками:

за виданими авансами 1166 0,16

з бюджетом 1135 5654 22 22 1,8 0,007 0,007

Інша поточна дебіторська 

заборгованість

1155 20777 23494 47966 6,7 7,7 17

Поточні фінансові інвестиції 1160 1688 1688 - 0,5 0,6 -

Гроші та їх еквіваленти 1165 9072 12824 1946 2,9 4,2 0,7

Готівка 1166 45 23 15 - - -

Рахунки в банках 1167 9027 12801 1931 - - -

Усього за розділом II 1195 134814 122035 98200 36,46 40,1 34,84

Баланс 1300 312147 304127 282084 100 100 100

I. Власний капітал

Зареєстрований (пайовий) 

капітал 1400 73 73 0,02 0,02

Додатковий капітал 1410 189609 191425 192607 60,7 62,9 68,2

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 1420 -92814 -65148 -96895 - - -

Усього за розділом I 1495 96868 126350 95785 31 41,5 44

Цільове фінансування 1525 80 - - 0,03 0 -

Усього за розділом II 1595 80 - - 0,03 0 -

III. Поточні зобов'язання і 

забезпечення

Короткострокові кредити

банків 1600 12000 10000 3,8 3,3

товари, роботи, послуги 1615 139284 120816 82109 44,6 39,7 29,1

розрахунками з бюджетом 1620 7379 5327 7514 2,4 1,8 2,6

розрахунками зі страхування 1625 5061 4043 2452 1,6 1,3 0,9

розрахунками з оплати праці 1630 10854 8417 8566 3,5 2,8 3

за одержаними авансами 1635 16290 19721 62293 5,2 6,5 22

за розрахунками з учасниками 1640 328 328 328 0,1 0,1 0,1

Поточні забезпечення 1660 13565 - - 4,3 0 0

Інші поточні зобов'язання 1690 10438 9125 9537 3,3 3 3,2

Усього за розділом III 1695 215199 177777 186299 68,97 58,5 66

Баланс 1900 312147 304127 282084 100 100 100

0,15

73 0,02

13500 4,7

1130 515 419 0,14

 
 

 

Отже, за результатами розрахунків, що проведені у таблиці 4.3. 

сформулюємо наступні висновки. 
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1. Найбільша частка майна досліджуваного підприємства припадає 

на основні засоби. За досліджувані останні три роки вона була більшою за 

50%, а у 2018 році склала майже 65%.  

2. Інша частина майна підприємства представлена оборотними 

активами в розрізі різних категорій запасів, грошових коштів та 

дебіторської заборгованості. Охарактеризуємо детальніше місце кожної з 

цих складових у структурі майна. Найбільшу частину оборотних активів 

припадає на дебіторську заборгованість. За аналізований період її частка 

знизилась з 27, 2% до 12,2 %, що свідчить проте, що у підприємства 

надійні портрети по бізнесу, які розраховуються за отриману продукцію 

чи послуги. Величина дебіторської заборгованості за 2018 рік є значною, 

але не критичною. Друге місце у структурі активів припадає на виробничі 

запаси, їх величина за досліджуваний період зросла з 3,9% до 4,4 %. 

Загрозливим для платоспроможності підприємства є зменшення до 

критичної межі сум грошових коштів. Підприємство має невідкладно 

приймати рішення, щодо вирішення даної ситуації. В першу чергу 

вимагати погашення боргів дебіторами. 

3. Структура пасивів підприємства представлена власним капіталом 

та поточними зобов’язаннями. Позитивним у структурі пасивів є 

відсутність довгострокових зобов’язань, разом з тим підприємство має 

значні борги за розрахунками з бюджетом та з оплати праці.  
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РОЗДІЛ 5 

 

ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ  ПІДПРИЄМСТВА 

ЗАХІДНА АГРОВИРОБНИЧА КОМПАНІЯ 

 

 

5.1. Оцінка фінансового стану підприємства Західна 

Агровиробнича компанія 

 

 

Дотримуючись алгоритму наведеному на рисунку 3.1, наступним 

етапом аналізу буде аналіз фінансової стійкості та ділової активності 

підприємства Західна Агровиробнича компанія.  

Аналіз фінансової стійкості проводиться з використанням 

наступних коефіцієнтів. 

1. Коефіцієнт фінансової стабільності: 

1.1665.1.1695.1.1595.

1.1495.

ôðôðôð

ôð
Ê ôñ


  

2. Коефіцієнт фінансової незалежності (автономії): 

1.1900.

1.1495.

ôð

ôð
Ê ôà   

3. Маневреність власного капіталу: 

1.1595.1.1495.

1.1095.1.1595.1.1495.

ôðôð

ôðôðôð
Ê ìâê




  

4. Коефіцієнт покриття інвестицій: 
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1.1900.

1.1595.1.1495.

ôð

ôðôð
Ê ï³


  

5. Коефіцієнт структури довгострокових вкладень: 

1.1095.

1.1595.

ôð

ôð
Ê ôà   

6. Коефіцієнт довгострокового залучення позикових коштів: 

1.1595.1.1495.

1.1595.

ôðôð

ôð
Ê äçï


  

7. Коефіцієнт структури залученого капіталу: 

1.1665.1.1695.1.1595.

1.1595.

ôðôðôð

ôð
Ê ñçê


  

8. Коефіцієнт забезпеченості власними коштами: 

1.1170.1.1195.

1.1095.1.1495.

ôðôð

ôðôð
Ê ôà




  

Згідно наведених алгоритмів розрахунків проведемо необхідні 

аналітичні розрахунки згаданих коефіцієнті для досліджуваного 

підприємства та за їх результатами оцінимо стан фінансової стійкості 

підприємства (табл.. 5.1). 

Таблиця 5.1 

Аналіз фінансової стабільності підприємства Західна 

Агровиробнича компанія 

№ 

з/п 

Назва показника 

та його 

нормативне 

значення 

Розрахунок показника 

 

2016 рік 2017 рік 2018 рік 

1 Коефіцієнт 

фінансової 

стабільності 

(вище, або рівне 

45,0
215279

96868
  71,0

177777

126350
  51,0

186299

95785
  
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1,0) 

2 Коефіцієнт 

фінансової 

незалежності 

(вище, або рівне 

0,5) 

31,0
312147

96868
  46,0

304127

126350
  34,0

282084

95785
  

3 Маневреність 

власного 

капіталу 

(позитивним є 

зростання 

показника) 

81,0
96948

79215
  44,0

126350

55742



 9,0

95785

88099



 

4 Коефіцієнт 

покриття 

інвестицій 
31,0

312147

96948
  46,0

304127

126350
  34,0

282084

95785
  

5 Коефіцієнт 

структури 

довгострокових 

вкладень 

0005,0
177333

80
  0 0 

6 Коефіцієнт 

довгострокового 

залучення 

позикових 

коштів 

(позитивним є 

зниження 

показника) 

0008,0
96948

80
  0 0 

7 Коефіцієнт 

забезпеченості 

власними 

коштами (рівне 

1,0) 

6,0
134814

80465



 46,0

122035

55742



 8,0

98200

88099



 

 

 

 

Отже, результати проведених розрахунків свідчать, що фінансова 

стабільність підприємства Західна Агровиробнича компанія дещо 

покращилась у 2017 році у порівнянні з попереднім періодом але вже у 

2018 році проаналізовані показники знову погіршились. Запас фінансової 

стійкості знижується що є негативним явищем. 

Наступним етапом, як зазначалось буде оцінка ділової активності 

підприємства Західна Агровиробнича компанія, яка проводиться з 

використанням нижченаведених коефіцієнтів: 

1. Коефіцієнт оборотності активів: 
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âà

îà
Ñ

ôð
Ê

2.2000.
  

2. Оборотність дебіторської заборгованості: 

2:)1.1125.1.1125.(

2.2000.

êïïï

äç
ôðôð

ôð
Î


  

3. Оборотність кредиторської заборгованості: 

2:)1.1615.1.1615.(

2.2000.

êïïï

äç
ôðôð

ôð
Î


  

4. Коефіцієнт придатності основних засобів: 

1.1011.

1.1010.

ôð

ôð
Ê ï   

5. Коефіцієнт зношення основних засобів: 

1.1011.

1.1012.

ôð

ôð
Ê ï   

Величину наведених показників розрахуємо для підприємства у 

таблиці 5.2. 

Таблиця 5.2 

Аналіз ділової активності підприємства Західна Агровиробнича 

компанія 

№ 

з/п 
Назва показника 

Розрахунок показника 

2016 рік 2017 рік 2018 рік 

1 Коефіцієнт 

оборотності активів 
86,1

304141

565159
  82,1

308137

561249
  83,1

293211

537138
  

2 Оборотність 

дебіторської 

заборгованості 

57,8
65981

565159
  13,7

78707

561249
  96,5

90044

537138
  

3 Оборотність 

кредиторської 

заборгованості 

19,2
258650

565159
  16,2

260100

561249
  95,2

182038

537138
  

4 Коефіцієнт 

придатності 

основних засобів 

64,0
276341

176285
  62,0

291410

180877
  6,0

304923

182564
  
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5 Коефіцієнт зношення 

основних засобів 
36,0

276341

100056
  38,0

291410

110533
  4,0

304923

122359
  

 

За результатами проведених розрахунків бачимо, що коефіцієнти 

оборотності активів та дебіторської мають тенденцію до зниження 

протягом усього досліджуваного періоду, інші коефіцієнти майже 

незмінні, що свідчить про зниження ділової активності підприємства. 

 

 

 

5.2. Аналіз рентабельності підприємства Західна Агровиробнича 

компанія 

 

 

Показники рентабельності дають уявлення про прибутки на 

вкладений капітал, відображаючи рівень прибутковості тих чи інших 

вкладень. 

Можна виділити такі групи показників рентабельності 

(прибутковості): 

– рентабельність інвестицій (активів); 

– рентабельність виробництва (продажу); 

Основною концепцією рентабельності інвестицій є відношення суми 

отриманого прибутку до суми коштів, вкладених засновниками і/або 

учасниками підприємства. Показує розмір прибутку на вкладений капітал. 

Прибуток на сумарний капітал (капіталовіддача, рентабельність 

активів, загальна рентабельність підприємства) (Рск) визначає 

продуктивність усього капіталу підприємства, незалежно від джерел його 

походження: 



 77 

 

%100*
1.1300.

2.2290.

ôð

ôð
Ðñê   

Прибуток на власний капітал (капіталовіддача, рентабельність 

чистих активів, рентабельність власного капіталу) (Рча) показує 

рентабельність інвестицій, спочатку направлених і згодом реінвестованих 

у підприємство його власниками: 

%100*
1.1495.

2.2290.

ôð

ôð
Ð÷à   

 

Рентабельність підприємства та основних виробничих фондів 

показує обсяг випуску продукції на 1 грн. середньорічної вартості 

основних виробничих фондів і оборотних коштів та дохідність 

використання основних засобів, що беруть участь у виробництві продукції 

відповідно. Ці показники визначаються на підставі інформації отриманої з 

регістрів бухгалтерського обліку суб’єкта малого підприємництва. 

Основною концепцією рентабельності виробництва є відношення 

прибутку до суми витрат, понесених у зв’язку з його отриманням. Показує 

розмір прибутку на кожну вкладену в оборот гривню. Як і попередні два 

види рентабельності потребує інформації з регістрів бухгалтерського 

обліку. 

Отже, зростання показників рентабельності є доволі позитивним 

фактором. У той же час їх зниження – негативним. Рентабельність 

зменшується внаслідок: зменшення обсягів продажу; збільшення витрат на 

виробництво і реалізацію продукції (товарів, робіт, послуг); 

невиправданого приросту активів обігу. Визначимо величину 

рентабельності для досліджуваного підприємства (табл.. 5.3) 
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Таблиця 5.3 

Аналіз показників рентабельності для Західна Агровиробнича 

компанія 

№ 

з/п 
Назва показника 

Розрахунок показника 

2016 рік 2017 рік 2018 рік 

1 Загальна рентабельність 

підприємства 
7,0

312147

2135
  42,0

304127

1266
  1,0

282084

31747



 

2 Рентабельність власного 

капіталу 
2,2

96868

2135
  0,1

126350

1266
  3.0

95785

31747



 

 

Визначивши показники рентабельності досліджуваного 

підприємства Західна Агровиробнича компанія бачимо, що у 2016 та 2017 

роках вони були не надто високими але позитивними. Підприємство не 

має збитків у досліджуваних періодах. Однак у 2018 році діяльність 

підприємства є збитковою та абсолютно нерентабельною і необхідно 

застосовувати заходи виведення підприємства з кризового стану. 

Провівши аналіз балансу підприємства, його фінансової стійкості та 

ділової активності бачимо, що структура балансу та фінансовий стан у 

2015 році погіршились. Тому вважаємо за доцільне здійснити 

прогнозування можливого банкрутства підприємства.  

Пригадаємо, що структура балансу визнається незадовільною, а 

підприємство неплатоспроможним за наявності одного з таких показників: 

коефіцієнт покриття є меншим за одиницю; коефіцієнт забезпеченості 

власними коштами є меншим за 0,1. Для досліджуваного підприємства 

нажаль виконуються обидві умови.  

Варто зазначити що незадовільний фінансовий стан не  означає, що 

підприємству загрожує банкрутство чи ліквідація. При цьому суб’єкт 

господарювання може застосовувати різноманітні інструменти для 

покращення ситуації що сталася.  
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Для того щоб впевнитись в існуванні можливостей покращення 

платоспроможності підприємства в методиці аналізу передбачені ряд 

коефіцієнтів, що дають змогу це оцінити. Одним з таких коефіцієнтів є 

коефіцієнт відновлення платоспроможності. Він визначається за 

наступною формулою: 

 

Êïí

ÊïïÊïê
Ò

Êïê

Ê â³äí

)(
12



  

де,  

Кпп, Кпк – значення коефіцієнта покриття на початок і кінець звітного 

періоду; Кпн – нормативне значення коефіцієнта 

Отже, для Західної Агровиробничої компанії коефіцієнт відновлення 

становитиме: 

58,0
5,0

)34,0046(
12

12
46,0





â³äíÊ  

Одержаний результат дає змогу стверджувати, що досліджувана 

Західна Агровиробнича компанія в найближчий рік має можливості 

відновити свою платоспроможність. 
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РОЗДІЛ 6 

 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 

6.1. Оцінка стану охорони праці на підприємстві 

 

 

На підприємстві створена служба охорони праці, яка діє на підставі 

положення про службу охорони праці на підприємстві. Служба охорони 

праці на Західна Агровиробнича компанія  виконує такі функції: 

- розробляє спільно з іншими підрозділами підприємства 

комплексних заходів для досягнення встановлених нормативів та 

підвищення існуючого рівня охорони праці, планів, програм поліпшення 

умов праці, запобігання виробничому травматизму, професійним 

захворюванням, надає організаційно-методичну допомогу у виконанні 

запланованих заходів; 

- веде підготовку проектів наказів з питань охорони праці і подає їх 

на розгляд керівництву; 

- проводить спільно з представниками інших структурних 

підрозділів перевірки на дотримання працівниками вимог нормативно-

правових актів з охорони праці; 

- складає звітність з охорони праці за встановленими формами; 

- проводить з працівниками вступний інструктаж з охорони праці; 

- забезпечує належне оформлення і зберігання документації з питань 

охорони праці, а також своєчасної передачі її до архіву для тривалого 

зберігання з установленим порядком; 
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- складає за участю керівників підрозділів підприємства перелік 

професій, посад і видів робіт, на які повинні бути розроблені інструкції з 

охорони (безпеки) праці, що діють в межах підприємства; 

- складає перелік посад та професій, згідно з якими працівники 

повинні проходити обов’язкові попередні і періодичні медичні огляди;  

- інформує працівників про основні вимоги законів, інших 

нормативно-правових актів та актів з охорони праці, що діють в межах 

підприємства; 

 - беруть участь у складанні санітарно-гігієнічної характеристики 

робочих місць працівників, які проходять обстеження щодо наявності 

профзахворювань; 

 - проводить внутрішній аудит охорони праці та атестацію робочих 

місць на відповідність нормативно-правовим актам з охорони праці; 

 - приймає участь у роботі комісій з приймання в експлуатацію 

закінчених будівництвом, реконструкцією або технічним переозброєнням 

об’єктів виробничого та соціально-культурного призначення, 

відремонтованого або модернізованого устаткування в частині 

дотримання вимог охорони (безпеки) праці; 

 -  організовує навчання з питань охорони праці. 

 Норми мікроклімату ґрунтуються на приведених в ГОСТ 12.1.005-88 

«Загальні санітарно-гігієнічні вимоги до повітря робочої зони» та ДНАОП 

0.03.-3.15-86 «Санітарні норми мікроклімату виробничих приміщень 

№4088-86 та ДСН 3.3.6.042-99».  
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Таблиця 6.1 

Нормовані параметри мікроклімату для приміщень з ВДТ та 

ПЕОМ 

Пора року 
Категорія робіт згідно 

з ГОСТ 12.1-005-88 

Температура 

повітря, град. С 

Відносна 

вологість 

повітря, % 

Швидкість руху 

повітря, м/с 

оптимальна оптимальна оптимальна 

Холодна легка-1 а 22 – 24 40 – 60 0,1 

 легка-1 б 21 – 23 40 – 60 0,1 

Тепла легка-1 а 23 – 25 40 – 60 0,1 

 легка-1 б 22 – 24 40 – 60 0,2 

 

Для підтримки допустимих значень мікроклімату та концентрації 

позитивних та негативних іонів в офісі передбачено установки (прилади) 

зволоження (штучної іонізації) та кондиціювання повітря. 

Офісне приміщення Західна Агровиробнича компанія  обладнане ЕОМ 

у кількості 15 одиниць, принтерами, ксероксами, тому воно обладнане 

системами опалення, кондиціювання повітря та припливно-витяжною 

вентиляцією. 

 На підприємстві (офіс) передбачена система припливно-витяжної 

вентиляції. Система проектована згідно діючих норм та правил, а також 

змонтована та введена в експлуатацію згідно затвердженого проекту. На 

підприємстві створена централізована система кондиціювання повітря, а 

також система опалення.  

Таблиця 6.2 

Норми подачі свіжого повітря в офісне приміщення 

Характеристика приміщення Об'ємна витрата свіжого повітря, що 

подається в приміщення, м3 /на одну 

людину в годину 

Об'єм до 20м3 на людину Не менше 30 

20,40 м3 на людину Не менше 20 

Більше 40м3 на людину Природна вентиляція 
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Найбільш повно вище перерахованим вимогам відповідає система 

кондиціонування повітря, яка також застосовується на підприємстві. За 

допомогою кондиціонерів створюються і автоматично підтримуються у 

офісному  приміщенні задані параметри повітряного середовища. 

Кондиціонери встановлені згідно норм та правил.  

Для удосконалення системи охорони праці на підриємстві 

роботодавець зобов’язаний створити на робочому місці в кожному 

структурному підрозділі умови праці відповідно до нормативно-правових 

актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав 

працівників у галузі охорони праці. 

З цією метою роботодавець слід забезпечувати функціонування 

системи управління охороною праці, а саме: 

- створити відповідні служби і призначає посадових осіб, які 

забезпечують вирішення конкретних питань охорони праці, затверджує 

інструкції про їх обов’язки, права та відповідальність за виконання 

покладених на них функцій, а також контролює їх додержання; 

- розробити за участю сторін колективного договору і реалізує 

комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та 

підвищення існуючого рівня охорони праці; 

- забезпечити виконання необхідних профілактичних заходів 

відповідно до обставин, що змінюються; 

- впровадити прогресивні технології, досягнення науки і техніки, 

засоби механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, 

позитивний досвід з охорони праці тощо; 

- забезпечити належне утримання будівель і споруд, виробничого 

обладнання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом; 
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- забезпечити усунення причин, що призводять до нещасних 

випадків, професійних захворювань, та здійснення профілактичних 

заходів, визначених комісіями за підсумками розслідування цих причин; 

- організувати проведення аудиту охорони праці, лабораторних 

досліджень, умов праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання 

та устаткування, атестацій робочих місць на відповідність нормативно-

правовим актам з охорони тощо.  
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6.2.       Оцінка можливих матеріальних втрат, застосування 

механізму фінансування заходів щодо попередження і ліквідації 

наслідків НС. 

 

 

За умов можливої дії надзвичайних ситуацій мирного й воєнного 

часу підвищується роль економічного фактору в житті кожного регіону , 

кожної країни. Руйнування об’єктів господарської діяльності і великі 

втрати серед населення , а також порушення широкого кооперування 

різних галузей господарства стають причиною різкого скорочення випуску 

військової, сільськогосподарської продукції, продуктів харчування, що 

миттєво відзначиться на боєздатності збройних сил і життєдіяльності 

держави. 

Для зменшення впливу цих факторів необхідно підвищувати 

стійкість роботи об’єктів господарської діяльності та галузей. 

Об’єкти господарської діяльності (ОГД) - це підприємства 

(державні, акціонерні і приватні), установи, організації, навчальні заклади 

та інші. 

Під стійкістю роботи ОГД розуміють його здатність за умов дії 

надзвичайних ситуацій виробляти продукцію, конкурентоспроможну на 

ринку , а при одержанні слабких чи середніх руйнувань відновлювати своє 

виробництво в мінімальні терміни. На стійкість роботи об'єктів впливають 

такі фактори: 

- надійність захисту робітників та службовців від дії вражаючих 

факторів, що супроводжують надзвичайні ситуації; 

- здатність інженерно - технічного комплексу об'єкта протистояти 

дії вражаючих факторів; 
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- захищеність об'єкта від дії вторинних вражаючих факторів; 

- надійність системи постачання об'єкта всім необхідним для 

виробництва запланованої продукції; 

- стійкість системи управління виробництвом та цивільним 

захистом; 

- готовність об'єкта до ведення рятувальних та інших невідкладних 

робіт і робіт з відновлення порушеного виробництва. 

Перелічені фактори визначають загальні для всіх ОГД шляхи 

підвищення стійкості їхньої роботи: 

- забезпечення надійного захисту робітників і службовців від 

вражаючих факторів, що діють за надзвичайних ситуацій мирного й 

воєнного часу; 

- захист виробничих приміщень, будівель та споруд від згаданих 

вражаючих факторів; 

- підвищення надійності й оперативності керування виробництвом 

і цивільним захистом; 

- забезпечення стійкості постачання ОГД електричною енергією, 

газом, водою, парою, сировиною і т ін. для випуску запланованої 

продукції. 

Вказані шляхи підвищення стійкості роботи об'єктів і галузей 

виробництва реалізують на практиці за допомогою затверджених норм, які 

є обов'язковими до виконання всіма об'єктами незалежно від форм 

власності й підпорядкування. Ці норми призначені: 

- забезпечити захист і знизити втрати серед населення, а також 

рівень руйнувань; 

- підвищити стійкість роботи об'єктів і галузей виробництва; 
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- забезпечити задовільні умови для успішної ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації, проведення рятувальних та інших невідкладних 

робіт в осередках ураження. 

Вимоги норм реалізуються: 

- під час планування та розбудови нових міст і нових кварталів у 

містах, жилих і промислових районах шляхом розміщення об'єктів з 

урахуванням вимог ЦЗ; 

- розробки проектів зведення нових будівель , споруд промислових 

підприємств та об'єктів електро -, водо - і газопостачання, транспорту, 

зв'язку, складів, захисних споруд тощо; 

- реконструкції міст, районів, важливих об'єктів, комунально - 

технічних систем, засобів зв'язку, транспорту, якщо раніше вони були 

збудовані без додержання цих вимог. 

Контроль за виконанням вимог згаданих норм покладається на 

Управління та відділи Н.С. 

Дослідження стійкості роботи ОГД - це всебічне вивчення умов, які 

можуть скластися на об'єкті в надзвичайних умовах, а також оцінка 

їхнього впливу на подальшу виробничу діяльність підприємства. 

Ці рекомендації включають до плану заходів з підвищення стійкості 

роботи об'єкта. План реалізують у мирний час за відсутності надзвичайних 

ситуацій, як правило, під час реконструкції об'єкта і в період загрози 

нападу противника. 

Дослідження стійкості об'єкта проводиться в мирній час силами 

інженерно-технічного складу без відриву від виробництва. Керівником 

дослідження є начальник ЦЗ об'єкта, тобто керівник виробництва. 

Тривалість досліджень - 2 ... З місяці. 
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Весь процес планування і проведення досліджень поділяють на три 

етапи. 

Перший етап - підготовчий: розробка керівних документів (наказ 

начальника ЦЗ об'єкта, календарний план, план проведення досліджень, 

визначення складу учасників дослідження та їх підготовка). 

Другий етап - оцінка стійкості роботи об'єкта за надзвичайних 

ситуацій. 

Третій етап - розробка заходів, що підвищують стійкість роботи 

об'єкта. 

Для проведення досліджень на об'єкті створюють такі групи 

дослідження: 

- група керівника дослідження на чолі з головним інженером 

підприємства; 

- група начальника відділу капітального будівництва (ВКБ); 

- група головного енергетика; 

- група головного механіка; 

- група головного технолога; 

- група відділу матеріального постачання; 

- група штабу ЦЗ об'єкта. 

На другому етапі роботи кожна група спеціалістів оцінює стійкість 

елементів виробничого інженерно-технічного комплексу об'єкта и 

провадить необхідні розрахунки по кожному з вражаючих факторів, які 

можуть діяти внаслідок появи надзвичайних ситуацій мирного й воєнного 

часів. 

У ході досліджень визначають умови захисту робітників і 

службовців, оцінюють уразливість інженерно-технічного комплексу, 

характер можливих руйнувань від вторинних факторів, вивчають стійкість 
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системи постачання і кооперативних зв'язків з підприємствами - 

постачальниками, виявляють уразливі місця в системі керування та 

можливості об'єкта щодо відновлення зруйнованого виробництва. 

На третьому етапі групи спеціалістів за результатами досліджень 

готують доповіді з висновками і пропозиціями підвищення стійкості 

елементів, які підлягали дослідженню. Група керівника дослідження 

складає загальну доповідь і розробляє план заходів з підвищення стійкості 

роботи об'єкта в цілому. Заходи планують на мирний час і на період 

загрози нападу противника. 

Стійкість роботи ОГД визначають на основні моделювання 

вразливості об'єкта до дії кожного вражаючого фактора окремо. 

Характер руйнування, пожеж, уражень робітників і службовців 

залежить від максимально можливих значень параметрів вражаючих 

факторів, які проявляються у надзвичайних ситуаціях, і спроможності 

перелічених компонентів протистояти дії цих факторів. У цілому об'єкт 

може бути виведений з ладу, перестати функціонувати навіть тоді, коли 

більша частина елементів ще дієздатна, але важливі, проте менш стійкі 

його частини вийшли з ладу. Дослідження стійкості в першу чергу 

спрямовані на виявлення таких найменш стійких елементів з тим, щоб на 

основі проведених досліджень спланувати і провести заходи, які 

підвищують стійкість усього об'єкта в цілому. 

Досить велику частку в таких дослідженнях відіграють дослідження 

стійкості елементів та всього об'єкта до дії вражаючих факторів 

надлишкового тиску повітряної хвилі. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

За результатами проведеного дослідження можемо зробити такі 

висновки.  

У науковій та навчальній література на сьогоднішній день є 

надзвичайно різноманітна кількість трактувань поняття «звітність», 

«фінансова звітність». Думки вчених здебільшого не мають суттєвих 

відмінностей у трактуванні даних понять, хоча дослідники намагаються 

внести певні деталізацію в дані визначення, виходячи з напрямів своїх 

досліджень. Практично усі трактування звітності базуються на 

загальноприйнятих тлумаченнях даного поняття у нормативно-правових 

документах. 

Інтеграція України у світовий економічний простір вимагає 

гармонізації її облікової системи з міжнародними нормами. Звітність як 

невід’ємна складова системи обліку теж потребує певної трансформації та 

гармонізації її показників з вимогами міжнародних стандартів. Першим 

кроком на цьому шляху було схвалення Стратегії застосування  

Міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні 

Найголовнішою формою фінансової звітності, яка повністю 

характеризує майновий стан суб’єкта господарювання є баланс. Баланс є 

першою формою звітності і складається та оприлюднюється усіма без 

винятку господарюючими суб’єктами, які є юридичними особами. 

Структура та основні правила заповнення балансу наведені в П(С)БО 1. 

Правила даного стандарту використовуються усіма суб’єктами 

господарювання крім банків та бюджетних установ.  

Звіт про фінансові результати (звіт про сукупний дохід) є другою 

формою фінансової звітності підприємства. У даному звіті розкривається 

інформація про результативний показник діяльності підприємства за 
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певний період, а саме прибуток або збиток. Даний показник формується 

шляхом виконання певної послідовності дій зі співставлення сум доходів 

та витрат, які мали місце на підприємстві за звітний період. Доходи та 

витрати наводяться у звіті за відповідними статтями, які поділяються за 

видами діяльності. 

Третьою формою фінансової звітності є звіт, який містить детальну 

інформацію про грошові потоки підприємства – Звіт про рух грошових 

коштів. Даний звіт надає користувачам детальну інформацію про джерела 

надходження грошових коштів та напрями їх використання. 

Четвертою формою фінансової звітності є Звіт про власний капітал. 

Інформація, що розкривається в даному звіті цікавить в основному 

власників та інвесторів підприємства. У даному звіті деталізується не 

просто інформація про величину капіталу (вона є в Балансі), а наводяться 

зміни в розрізі усіх видів капіталу, за статтями, що передбачають усі 

законодавчо можливі зміни у структурі та величині капіталу.  

Звітність підприємства є основним джерелом інформації для 

проведення аналізу фінансово-господарського стану підприємства та 

ефективності його діяльності. 

Зробивши необхідні обчислення за методами горизонтального 

аналізу майна Західної Агровиробничої компанії, можна зробити наступні 

висновки. Загальна вартість майна підприємства у 2017 році зменшилась 

на 8020 тис. грн.., а у 2018 ще на 14023 тис. грн., що є беззаперечно 

негативною тенденцією для досліджуваного підприємства. Основний 

вплив за зменшення валюти балансу мало зменшення грошових коштів та 

фінансових інвестицій, що може призвести до початку кризових явищ на 

підприємстві. Разом з тим спостерігається позитивна динаміка по 

основних засобах  (збільшення на 4592 тис. грн.), величині дебіторської 

заборгованості (зменшення на 41095 тис. грн.).  
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Аналізуючи джерела формування засобів підприємства можемо 

констатувати змінну тенденцію. Власний капітал підприємства у 2017 році 

збільшився на 29482 тис. грн., а у 2018 році суттєво зменшився. 

Збільшення іншого додаткового капіталу свідчить про те, що інвестори 

вкладали капітал в дане підприємство. При цьому припинилось цільове 

фінансування. Важливим позитивним моментом є відсутність 

довгострокових зобов’язань, також поточні зобов’язання підприємства 

мають тенденцію до зниження  

Отже, за результатами розрахунків, що проведені за методами 

вертикального аналізу сформулюємо наступні висновки. Найбільша 

частка майна досліджуваного підприємства припадає на основні засоби. За 

досліджувані останні три роки вона була більшою за 50%, а у 2018 році 

склала майже 65%. Інша частина майна підприємства представлена 

оборотними активами в розрізі різних категорій запасів, грошових коштів 

та дебіторської заборгованості.  

Охарактеризуємо детальніше місце кожної з цих складових у 

структурі майна. Найбільшу частину оборотних активів припадає на 

дебіторську заборгованість. За аналізований період її частка знизилась з 

27, 2% до 12,2 %, що свідчить проте, що у підприємства надійні портрети 

по бізнесу, які розраховуються за отриману продукцію чи послуги. 

Величина дебіторської заборгованості за 2018 рік є значною, але не 

критичною. Друге місце у структурі активів припадає на виробничі запаси, 

їх величина за досліджуваний період зросла з 3,9% до 4,4 %. Загрозливим 

для платоспроможності підприємства є зменшення до критичної межі сум 

грошових коштів.  

Підприємство має невідкладно приймати рішення, щодо вирішення 

даної ситуації. В першу чергу вимагати погашення боргів дебіторами. 

Структура пасивів підприємства представлена власним капіталом та 

поточними зобов’язаннями. Позитивним у структурі пасивів є відсутність 
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довгострокових зобов’язань, разом з тим підприємство має значні борги за 

розрахунками з бюджетом та з оплати праці.  

Результати проведених розрахунків свідчать, що фінансова 

стабільність підприємства Західна Агровиробнича компанія дещо 

покращилась у 2017 році у порівнянні з попереднім періодом але вже у 

2018 році проаналізовані показники знову погіршились. Запас фінансової 

стійкості знижується що є негативним явищем. 

За результатами проведених розрахунків бачимо, що коефіцієнти 

оборотності активів та дебіторської мають тенденцію до зниження 

протягом усього досліджуваного періоду, інші коефіцієнти майже 

незмінні, що свідчить про зниження ділової активності підприємства 

Визначивши показники рентабельності досліджуваного 

підприємства Західна Агровиробнича компанія бачимо, що у 2016 та 2017 

роках вони були не надто високими але позитивними. Підприємство не 

має збитків у досліджуваних періодах. Однак у 2018 році діяльність 

підприємства є збитковою та абсолютно нерентабельною і необхідно 

застосовувати заходи виведення підприємства з кризового стану. 

За незадовільної структури балансу для перевірки реальної 

можливості відновлення платоспроможності підприємства розраховують 

коефіцієнт відновлення платоспроможності строком на 12 місяців. 

Провівши необхідні розрахунки одержимо значення коефіцієнта 

відновлення 0,58. Виходячи з одержаних даних необхідно зробити 

висновок, що досліджувана Західна Агровиробнича компанія в 

найближчий рік має можливості відновити свою платоспроможність. 
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